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Az előfizetési pénzek és hir­
detések ide küldendők.

Hirdetések
legjutáuyosabb számítással, 

díjszabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.
TOLNA VÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
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Közlekedésügyi politikánk.
Mintha csakugyan igaz volna az 

a magyar nép ajkán kelt közmondás:
„egy próféta sem kedves a maga ha­
zájában“ — ezt csak akkor látja az 
ember igazán, ha kimegy nem csak a 
falu — de a megyéje határából is — 
és ott idegenben szemlélve a közálla­
potokat, összehasonlítást tesz az ott­
honiakkal. Látni kellene, közvetlen 
közelről tapasztalni azt a hatást e 
vármegye nemes urainak, minden 
vezetésre hivatott tényezőjének, hogy 
például a mi közéleti jelesünknek, 
Bartal Bélának legutóbb közzétett 
közlekedési politikai czikke micsoda 
hatást keltett a szomszédban — 
Baranyában! Igaz, idehaza sincsen ő 
mellőzve, elhanyagolva, okos ember- . 
nek tartják, a vármegye közgyűlése 
honorálni szokta az ő indítványait, 
gyönyörű határozatokat hozunk azok 
mellett, de egy szép körmondatos föl­
iratban kimerül az egész köztevékeny­
ség. Hiányzik, eddig legalább nem 
láttuk azt az erélyes kezet, mely ösz- 
szeszedni tudná és akarná mizerábilis 
közlekedés ügyünk szakadozott fonal­
szálait, s egységes terv szerint reor­
ganizálni elhibázott vasúti politikánkat. 
Indolens, érzéketlen a nagy közönség 
is, pedig nyilvánvaló életérdeke fűző­

dik ezen problémák gyors és egymás­
után való megoldásához. — A „Pécsi 
Napló“ „Közlekedési ábránd kép“ czim 
alatt foglalkozik vele, s részben reális, 
részben fantastikasnak jelzi azokat a 
közlekedési reformokat,, a melyeket 
Bartal Béla megpendített, s Tolnavár­
megye legközelebbi közgyűlésére in­
dítvány alakjában is beterjeszt. Elis­
meri tehát értékét. Ezt fogjuk tenni 
mi is. Szekszárdon ugyan nincsen olyan 
érdek-közösség, — talán másutt még 
kevésbbé a vármegyében — hisz iparés 
kereskedelemben a szegényebb megyék 
egyike vagyunk — a mely érdekkö­
zösség alkalmas formában és módoiy 
nem csak irányítani — de nyomást 
gyakorolni is tudna a megyebizottsági 
tagokra, de azért mégis meg fog szü­
letni a szokásos vármegyei határozat: 
Felírunk s aztán megvárjuk mig a 
szomszédok leszedik orrunk elől a 
tejfölt.

Mennyivel más a közérdeklődés 
a nagy közlekedési reformok iránt itt, 
Baranyában, ahol úgyszólván magá­
nosok és különféle testületek egymást 
támogatva, vállvetve működnek azon, 
hogy a küszöbön álló nagy közleke­
dési reformok előnyét maguknak biz­
tosítsák. Most, hogy a baja—bátaszéki 
hid s vele kapcsolatosan a bátaszék— 
dombóvári vonal elsőrangú átalakítása

a megvalósulás stádiumába jutott — 
bár Pécs a pécs—bátaszéki direkt 
összeköttetés mellett küzd — s ezáltal 
Tolna is be lesz kapcsolva a buda- 
pest—belgrád—nis—szaloniki, nis— 
sophia — konstantinápolyi közvetlen 
összeköttetésbe; vájjon nem volna-e 
időszerű Tolnavármegye közvélemé­
nyének hangot adni arról, hogy a 
szekszárd—rétszilasi vasút érdekében 
is kellene valamit tenni. Hogy ha azt 
a sokat emlegetett alföld—fiumei for­
galmat a bajai hid kiépítésével el is tere­
lik abudapest—keleníöld—sárbogárd— 
dombóvári vonalrészről, a felső és 
nyugoti résznek Fiúméba és azon át 
tengeren túlra irányuló kivitele és 
behozatala még mindig bőven táplálja 
az igy — csak Dombóvárig — men­
tési tett vonalat; de azután is itt van, 
különösen az ipartermékekre legköze­
lebb eső piacz: Bosnia, a hova Buda­
pestről kiindulva a legrövidebb ut 
Sárbogárd — Rétszilas — Bátaszék felé 
vezet. Tolnavármegye első és vitális ér­
deke tehát e vasútvonal elsőrangúvá téte­
le, s a mint Baranya erélyesen hozzálát:

I folytatásként a bátaszék—pécsi vonal 
kiépítéséhez, még pedig ugyancsak fő­
vonallá való kiépítéséhez, a mienk 
sem. maradhat meg ennyi uj fővonal 
között 1. és II. rangú viczinálisnak! 

j A rétszilas — szekszárd—bátaszéki vo-

TARCZA.
Sóhajtás.

Jártam a magasat, fönn a Kárpátokban! . . . 
Jártam a mélyet, az élet küzdelmiben . . .
És mégis itt vagyok! mert te voltál velem, —
Kiben mindig bíztam, kihez könyörögtem,
Édes jó Istenem !

Sóhajtó szavamat, mert buzgó fohász volt, — 
Meghallád mindég és megsegitél legott —
Istenem neked szólt az első sirásom; —
Tied legyen azért utolsó fohászom! —

Gerjenben, 1907. január 24-én.
SZÉKY GÉZA.

A tuberkulózis.
A budapesti Uránia-szinház, a budapesti Erzscbct-sza- 
natórium cs a düsseldorfi I.iesegang ezeg 115, diapo- 
sitiv-vetitett képével illusztrált felolvasás czcljára irta 
és a szekszárdi múzeumban 1907 január 6-án felolvasta :

Dr. Kramolin Gyula.

V.
Tudományunk mai állása szerint a 

fertőzés forrású 99°/0 erejéig a tiidővészes 
emberek köpete, ezzel szemben minden más 
forrás alárendelt jelentőségű. A köpet ré­
vén fenyeget a legtöbb veszedelem. Érthető 
és indokolt tehát, hogy az emberiség védelmi 
harcza mindinkább és első sorban a köpet 
ellen fordul.

Pontos vizsgálódások kimutatták, hogy 
köhögés alkalmával (még ahol szabad

szemmel nem is látunk semmit) mindig 
apró nyálkacsöppecskék röppennek szanaszét 
és a köhögégés ereje /—íVa méternyire 
röpítheti azokat a betegtől; nem nehéz be­
látni, hogy a beteg közvetlen környezete 
ezeket a végtelen apró cseppecskéket igen 
könnyen belélegzi s miután e cseppek tiidő- 
vészes egyéneknél bacilllisokat tartalmaz­
nak, igy a környezetet a legközvetlenebb 
fertőzéssel fenyegetik ! De mégha elkerüljük 
is a kórcsiráknak ilyen egyenes, szinte 
»melegében« való belélegzését, azok vesze­
delme még mindig nem szűnt meg reánk nézve. 
Untig elég, ha a köpet a padlóra, vagy 
a száraz anyaggal töltött köpőládába jut 
is ; mindkét helyen könnyen elegyedik^ a 
szoba pora közé, melyet a leg kisebb lég- 
üram, vagy a söprés, tisztogatás már a 
levegőbe hozhat s ezzel tüdőnkbe juttathat. 
Az, hogy a köpet talán beszáradt, még nem 
teszi ártalmatlanná és fejlődésképtelenné a 
mikrobát. Tudni kell ugyanis, hogy ilyen 
zárt beigen, ahol a napfény direkt nem éri, 
még heszáradva is két és fél hónapig elét 
és fertözöképes marad ; ezt Saivitzkg két­
ségtelenül beigazolta. Haushalter és SpiIl­
máim pedig kimutatták a nagyszámú élet­
képes Koch-bacillust olyan legyek béltartal­
ma t»an és ürülékeiben, melyek tüdővészesek 
szobájában tartózkodtak ; nem csoda, hiszen 
ismeretes, minő előszeretettel lepik el a 
legyek a köpeteket és a régi módii köpő­
csészéket ' Világos ebből, mennyire nem 
közönyös állat a légy lakásunkban: nem 
kellemetlen és bosszantó csupán, hanem 
életünket is alááshatja!

A iuüvelődőés és szellemi szórakozás

I iránt táplált legrajongóbb szeretet sem fojt 
hatja belénk azon figyelmeztetést sem, minő 

! veszedelmet rejtegetnek a kölcsönkönyvtárak 
piszkos és épen krónikus betegek között 
leginkább kézről kézre járó könyvei is;

I mert papírlapra köhögve vagy nyálazott ujjal 
rákenve, négy hétig igen jól megél, még 
odaszáradt állapotban is a bacillus. Nagyon 

j jó tehát leszokni legalább arról, hogy lapoz­
gatás közben ujjunk begyét folytan ajkunkon, 
nyelvünkön nedvesitgessük.

Némi vigasztalásunkra szolgálhat, hogy 
I az utczán és minden olyan helyen, ahol a 

bacillust a napfény érheti, sokkal előbb el­
pusztul az, nem tudván helyt állani a nap­
sugarak — kétségtelenül bebizonyított — 
baktériumölő erejének.

Magától következik ebből: minő fon­
tos egészségünkre, hogy a napsugarakat 
szobánkba, lakásunkba' lehető gazdagon 
beözönleni engedjük, s miután a háló­
szoba van leginkább a beteg családtagok 
által fertőzésnek kitéve, nem rosszalható 
eléggé azon helyi divatunk, mely rendesen 
a legsötétebb udvarszobát jelöli ki háló­
szoba gyanánt. Ne zárjuk el lakásunkat az 
éltető, baktériumölő világosság elől és ne 
féltsük bátoraink színét jobban a tüdőnk­
nél, vagy pedig ne tömjük tele legalább 
lakó- és hálószobánkat olyan kényes- 
szinii holmival, aminek kedvéért házunk 
egészségének kell szenvednie !

Megismervén a tüdővész okozóját, a baj 
természetét és lefolyását, valamint annak tár­
sadalmi és gazdasági jelentőségét, mi tehát 
a teendőnk, hogy e pusztító áradatnak gátat 
vethessünk V
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nalrésznek okvetlen elsőrangú kiépí­
tését kell tehát sürgetni, mert — 
s ez különösen Szekszárdnak létkér­
dése — tiátaszék, amely most még 
nagyközség, nagyon hamar túl fogja 
szárnyalni a megye ósdi székhelyét. 
A veszett fejszének már csak <i nyele 
ez, de mást el már úgy sem érhetünk.

De mintha csakugyan vakok 
volnánk, avagy azt tartanók: »min­

él tő egysé-
veszett

den úgy jó, hogy van,« hogy a mi
előbbre haladásunk, a melx m<iL<x 
után hozná az általános jólétet, viczi- 
nálison és ne gyors gőzösön járjon! 
Mert csak nem kívánja a megye kö­
zönsége a közlekedésre vonatkoztatni 
a »lassan járj, tovább érsz« elvét!

Csak éppen a szomszédba kell ; 
tekinteni, itt van, mint említjük, Ba­
ranya, a mely már Pécset a második 
fiumei vonal tej állomásának teszi 
m6gj — persze üzletvezetőségi szék­
hellyel ; — ott vau Somogy ; nincs az 
a háló,’ amely oly sűrűn volna össze­
kötve a központtal, mint Kaposvár, a 
megye különféle helyeivel, azon kívül, 
hogy fővonal mentén fekszik. Van is 
virágzó kereskedelme és ipara! Tin a 
nagy világversenyben le maradni nem 
akarunk, hogy vármegyénk még job­
ban el ne néptelenedjék, nem elég, 
hogy a viczinális gyorsabb közleke­
dését deputácziózzuk, a mit kegyes 
Ígéretek mellett majd tanulmányozni 
fognak, hanem álljon talpra az egész 
vármegye s a legvilágosabb közérdekre 
való hivatkozással, követelje az említett 
rétszilas—szekszárd — bátaszéki vasút­
vonal elsőrangúvá való kiépítését még­
pedig most, amikora helyzet kedvező, 
hogv így, ha már vidéki emporum- 
má nem tehetjük, adjunk egy kis tápláló 
erőt a meggondolatlan vasúti politikával 
elerőtlenitett vérszegény Szekszárdnak.

Tolnavármegyének tehát nem 
csak a szokásos szép felirattal. kell 
majd támogatni a Bartal-féle indít­
ványokat, de összegyűjteni az ahhoz

s érdeklődő embereket s 
ges tervet kidolgoztatni a 
fejsze nyelének megmentésére.*

» Pécsről vettük e sorokat, de szekszárdi ember j 

irta. Örülünk, hogy a Tolnamegyei gazdasági egylet az 
itt sürgetett bizottságot egy egységes terv kidolgozására , 

azóta már ki is küldte. ^ szerk

Bukaresti látogatók a selyemgyárban.
Bakiban M. Péter, egy bukaresti első­

rangú 
ottani
J. 
egy
gattaK it seiycuig;, ... . ■
érdeklődéssel mindent a legbehatobban meg­
tekintettek. Különösen legkötötte hgyelmu 
két a vetített képekkel bemutatott selyem­
tenyésztési előadás. Szekszárdról Tolnára 
rándultak át a vendégek, ahol valóban meg­
lepte őket a selyemfonoda berendezése. 1 u
. i • „a. 1.,, I. ...moh v/VrX’tí THíil

myzőkönyv vezetésével pedig iuiu* 
az intézet ügyészét bízták meg Jegyzo- 
vv hitelesítőkul az elnök László Lajost

szövőgyár igazgatója, továblm egv 
time vés kertészet tulajdonosa Bemein

elnökéül Boda Vilmos részvényest kérték fel,
a jegyzőkönyv vezetésevei pedig l oi ok He­
lát,
köny....... ...... .
és Ujjak ISI] Lajost jelölte ki.

'Ezután az igazgatóság jelentestt ter­
jesztették elő, amelyet dr. Steiner Lajos 
igazgíitó olvasott tel.

A nagy gonddal összeállított elnöki je 
lentó* bevezetésében élénk, találó vonásokkal 
rajzolja az' elmúlt óv gazdasági ál apotát.
Megemlékezik a termés jósága mellett, több, 
nagyobb birtok parczellázásának mlvos köz- 
gazdasági hasznáról, melynek elérésére olcsó 
hitel nyújtásával az intézet is hatékonyan 
közre mim kait. Előterjeszti azután azokat, a

*£* « 1ÄÄ 1 k= —‘udeiiku

domásunk szerint a bukaresti szövőgyárnak 
védnöke a román királyné és igy nincs ki 
zárva, hogy a nevezett igazgató legfelsőbb 
meghagyás folytán tette ezen tanulmány­
utat. Hiszen maga a román király a buka­
resti kiállításon kiválóan érdeklődött az 
országos selyemtenyésztési felügyelőség által 
kiállított tárgyak iránt és a zsűri dísz­
oklevelet adott a felügyelőségnek. A kül­
földnek érdeklődése hazai selyemtenyésztésünk 
iránt csak büszkeséggel tölthet el, de más­
részt biztatóul szolgálhatna arra, hogy az 
intézőkörök, kiváltképpen pedig n törvény­
hatóságok kövessenek el mindent a szederta 
tenyésztés érdekében, mert csakis elegendő 
szederfával biztosíthatjuk továbbfejlesztését a 
selyem tény észt esnek, amelynek nemzetgazda­
sági nagy fontosságát ma már senki két­
ségbe nem vonhatja. I.egyen csak elei/ 
szeder falevél s a többi bizonyosan el 
nem maradd1

Szegzárdi Takarékpénztár 
közév”!

Vármegyénk legrégibb s jó lélekkel 
mondhatni legtekintélyesebb pénzintézete a 
Szegzárdi Takarékpénztár t. ho i-én tai tolta 
szokásos évi rendes közgyűlését.

Örjfy Lajos vezérigazgató legelőször is 
konstatálta a részvényeseknek kellő számban 
való megjelenését. Indítványára a közgyűlés

Ezek szerint az elmúlt év tiszta nyereménye 
92728 korona 25 fillért tesz ki, vagyis olyan 
összeget, a mennyit az intézel fennállása 
óta méq egyszer sem ért el. A múlt év 
üzleti eredménye az előző évéhez képest 
15226 kor. 37 fillér emelkedést mutat, mely
bizonyos mellékkörülmények behatásán kívül az 
az egyes üzletágak növekedésére vezethető
vissza. .

Az igazgatósági jelentés meleg szavak­
kal emlékezik meg az év halott jairól. Sehneidei - 
baner József igazgató, (loldberyer J. Mór, 
Zsigmnnd Ferencz részvényesek elhunytéról. 
Sclineiderbauer Józsefnek feltétlen megbíz­
hatóságát, rendkívüli nagy munkaerejét külön 
is kiemeli a jelentés s emléket jegyzőkön^ - 
vileg is megörökíteni javasolja. Úgyszintén 
meleghangon szól Goldberger J. Móri ol a 
nemes emberbarátról es Zsigmond b erencz- 
röl, kivel a régi becsületes iparos világ egy 
tipikus alakja távozott körünkből

Az intézet a múlt évben egy uj, na 
gyobb pénzszekrényt szerzett be s ez évben 
a Safedeposit intézményét is meghonosítja a
közönség kényelmére.

Az igazgatóság az évi osztalékot íesz- 
vényeltben 3U koronában kéri megállapittatni. 
S ezt a következőkép okolja meg :

A nagy évi nyereségből mindenesetre 
tellenék részvényenkint nagyobb osztalék is, 
azonban az igazgatóság intézetünk jól fel 
fogott érdekében a tavalyinál nagyobb oszta 
lékot nem hozhat javaslatba.

Ecm szabad számításon kívül hagynunk, 
hogy betéteink nagy emelkedését a közönség 
bizalmának köszönjük, ennélfogva kötelessé­
günk, hogy a bizalomra a fedezetül szolgáló 
vagyonunk gyarapításával reá szolgáljunk. A 
mit az alapokhoz csatolunk, azt a részvénye-

Feladatunk kettős:
Az első: célirányos és erélyes véde­

kezést hogy a bajt magunktól távol tartsuk j 
a második: lehetőleg megmenteni azokat, 
akiknek szervezetébe a baj már befészkelte 
magát.

A védekezést, az óvóintézkedéseket is­
mét két csoportba oszthatjuk: az első a 
kórokozó bacillusok távoltartását, a má­
sodik a szervezetünk ellenállóképességének 
a fokozását, illetőleg a hujlamosság csök­
kentését czélozza.

Lássuk az elsőt!
Hallottuk, hogy a fő veszedelem a 

tüdővészesek küpelében rejlik. Mi követke­
zik ebből ? Az, hogy nem szabad a beteg 
embernek a bacillust tartalmazó köpetet a 
szobában elszórnia ; de az egészséges em­
bernek sem szabad azt az utczál'ól a lakásba 
bevinnie, amit pedig megteszünk, ha ned­
ves lábtörlőt nem használunk és megtesz­
nek hölgyeink, ha az utcza szemetét 
seprő uszályaik, vagy hosszú, földet 
érő aljaikkal egész porfelhőbe bont­

ják a szalonokat! Tanulhatnánk a lenézett 
muzulmántól is, aki lakásába lépve, a 
küszöbön hagyja az utcza szegyével fertő­
zött lábbelijét!

A beteg köpetéi gondosan jel kell 
jognunk! A zsebkendő e czélra nem ele­
gendő, mert hirtelen előrántva, a rajta be- 
száradt baczillusokat a levegőbe porlasztja. 
Legtökéletesebben oldja meg a kérdést a 
Dettweiler-féle zsebben hordozható köpő- 
iiveg, mely járóbetegek részére igen czél- 
szeríí és némi gyakorlattal nagyon ügyesen 
kezelhető. Persze, a belátás és felebarát! 
szeretetnek bizonyos foka kell hozzá a beteg 
részéről, hogy berzenkedő hiúsága az üvegcse 
„megbélyegző“ jellegén tultegye magát! Ezért 
nagyon üdvös a gyermekeket már korán 
rászoktatni arra, hogy köhögésnél — egyéb 

í híján — legalább a kezüket tartsák szájok 
I elé, hogy másnak szembe ne köhögjenek; 
i az igy megfegyelmezett egyén — későbbi 
j szükség esetén — sokkal könnyebben ren- 
i deli alá hiúságát embertársi érdekének. Fekvő 
I betegek részére a Kiithy-liuttner-t'éle köpő­

csésze ajánlatos, szobánk sarkából pedig 
száműzzük a régi módi köpöládákat és 
helyettesítsük a köpet beszáradása és széj.- 
porlásának elejét vevő víztartalmú köpö- 
edénnyel.

Mindezen eszközök könnyen és jól tisz- 
tithatók ; fertőtlenítésükre legczélszerúbb a 
forró viz, hiszen 60—70* már elég a bacil­
lusok csiraképességének a megölésére, 95° C. 
mellett pedig perczek alatt teljesen elpusz­
tulnak.

A köpet után — jelentőségében — a 
por következik; nemcsak mert a por­
szemcsék hátán nyargalhat a bacillus tü­
dőnkbe, hanem mert a por — egymagában 
is _ izgatja, ingerli s igy hurutossá teszi és 
végeredményében, ellenálléképességében gyen­
gíti a tüdőnket. A pornál a főszerepet an­
nak mennyisége játsza, de a minősége is 
bir fontossággal, amennyiben — egyenlő 
bőség mellett — a kemény, ásványi por az 
ő finom tű vagy késalaku, éles, hegyes szem­
csével jobban szurkálja, sebzi a hörgők 
nyákhártyáját, mint az agyagos talaj

, m
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köhögés, skrofulozis, influenza v
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindé 
„Hóeke“ eredeH etomafoldei.
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»ek részére takarítjuk meg és általa részvé­
nyeiknek nem csak Célértékét, de következ­
ménykép forgalmi értékét is emeljük, tehát 
tőkéjüket gyarapítjuk.

Miután azonban üzlet ágaink emelke­
dése a folyó évben oly nagy mérvű lendüle­
tet vett, bogy az általunk kezelt idegen va­
gyon emelkedésével, a biztosítékul szolgáló 
intézeti vagyon csupán az évi megtakarítások 
által előre láthatólag lépést nem tarthat; 
ennélfogva kötelességünknek tartottuk alap 
tőkénk és tartaléktőkéinknek uj részvény ki- 
bocsájtásával való felemelését munkába venni 
és mihelyt előmunkálatainkkal készen leszünk, 
javaslatunkat még az évközben összehívandó 
rendkívüli közgyűlés elé fogjuk terjeszteni.‘‘

A felügyelő bizottság jelentését Tóth 
Károly felügyelő-bizottsági elnök mutatta be.
E szerint az intézet egész ügymenete és ve­
zetése példás pontosságával, az intézet érde­
keit mindég szem előtt tartó, koczkázatot 
kerülő megfontoltságával és higgadtságával, 
méltán érdemelte ki a közönség bizalmát, j 
mely az utóbbi 10 év alatt a betét állomány- i 
nak tiU százalékkal való emelkedésében is 
fényesen megnyilatkozik.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, vala­
mint a felügyelő-bizottság összes javaslatait 
elfogadta s részükre a felmentvényt megadta 
s elrendelte az osztalék azonnal való kifize­
tését. Jótékony adományokat a kegydijul és 
az iskoláknak évente megszavazni szokott j 
összegeken kivül a következő czélokra ad 
tak: a szekszárdi polgári iskola ösztöndíj 
alapra 40, gőzfürdőre 50, ártézi kútra 200, 
Bezerédj szoborra 50, a kassai Rákóczi szo­
borra 20 korona, helybeli szegényeknek 300 
korona, úgy hogy az évközben jótékony l 
ezélra kiosztott 268 koronán felül, most össze- j 
sen még 1520 koronát osztanak szét.

Ezután betöltötték a Schneiderbauer 
József halálával megürült igazgatósági helyet. 
Egyhangú felkiáltással Tóth Károly műszaki 
tanácsost választották meg, ki mint felügyelő 
bizottsági tag és elnök már hosszú éveken 
át hasznos tevékenységet fejtett ki az inté- j 
zct érdekében. Helyére közfel iáltással dr. 
Drágíts Imre főorvost választották felügyelő 
bizottsági taggá. Mindketten szép szavakkal 
köszönték meg a kitüntető bizalma .

ŐrfTy Lajos vezérigazgató indítványára 
a közgyűlés a gyűlést vezető elnöknek kö­
szönetét szavazott, míg az intézet igazgató­
ságának, felügyelő bizottságának, tisztikará­
nak, f'áradhatlan, ügybuzgalmáért, sikerekben 
gazdag működéséért Spányi Leó dr. ügyvéd 
fejezte ki a részvényesek hálás köszönetét.

lággabb pora; részben ennek a kövezet­
pornak tulajdonították Becs nagy tüdővész- 
halandóságát, kapcsolatban az ott uralkodó 
nagy szelekkel, melyek azt felkavarják. Mi 
sem panaszkodhatunk városunkban, hogy 
mostohán volnánk porral ellátva és Bécscsel 
szemben mindenesetre fölényes mennyisége 
mellett a minőség veszélyeiből is kijut a 
részünk, lévén abban a szétporló kövek ré­
vén elég sok, éles, ásványi szemcse is.

Azután Becsben és más nagy városok­
ban s akárhány kis városkában is legalább 
öntöznek rendesen, amivel a kártékony port 
lekötvén, annak veszedelmes szárnyalását 
meghiúsítják íl'etőleg korlátozzak, nálunk 
azonban mindeddig még csak papiroson 
öntöznek. Persze, bajos viz nélkül öntözni 
s már ez egymaga eléggé megvilágítja, mily 
szorosan függ össze vajúdó vizkerdesimk a 
közegészségügy gyei!

— Folytatjuk —

Tűzrendészetünk.
Irta: Bajó János

rármegyei árvaszéki ülnök és képesített tüzoltótiszt.

(Folytatás.)

Node legyen elég ennyi vármegyénk 
tűzoltóságainak s ezzel kapcsolatban tüzren- 
dészetenek tényleges állapotáról.

Az olvasó az előadottakból is meggyő­
ződést szerezhet arra nézve, hogy az orszá­
gos tűzoltó szövetség a szabályi endelet-ter- 
vezet elkészítésével nem végzett felesleges 
munkát; s hogy e munkálatnak tüzrendészeti 
viszonyaink javítása terén eredménye egyál­
talán nem muta kozik, annak bizonyára nem 
az országos tűzoltó szövetség az oka; meg­
győződhetett továbbá arról is, hogy mindaz, 
a mit az országos tűzoltó szövetség, különö­
sen a tűzoltóságok kiképzése-, kiképzésének- 
s általában a tüzrendészeti viszonyoknak 
ellenőrzése-, ezen viszonyok felügyeletének 
hatályosabbá tétele tekintetében tervezetébe 
felvett, mindaz a mai tényleges állapotok 
szanálása tekintetéből szükséges.

Lássuk tehát a tervezetnek a tűzoltó­
ságokra vonatkozó intézkedéseit.

Az eddig ismertetett tényleges állapo­
tok szerint vármegyénkben van önkéntes és 
van kötelezett tűzoltóság.

A tervezet is vagy egyik vagy másik 
felállítását kívánja, (de mindkettőnek egy- 
időben fennállását is lehetségessé teszi) fel­
tételezvén természetesen, hogy akár egyik, 
akár másik rendszeresittetik, az rendeltetésé­
nek rendszeres, tervszerű és szakszerű ki­
képzés, létszámának a helyi viszonyokhoz 
mért nagysága stb. által meg is felel. Ha 
már most önkéntes tűzoltósággal rendelkezik 
a község, a tervezet gondoskodik segéd csa­
patokról is, kimondván a tűzoltói kötelezett­
ség általánosságát, ti mikor azt teszi, köte­
lezi az összes Zö—42 életévben levő térti 
lakosságot és az összes fogatokat a tűzoltói 
szolgálatra. Ez által jut az önkéntes tűzoltó­
ság azon helyzetbe, hogy rendelkezik a szük­
séges emberi és állati erővel a nem szigorúan 
szakszerű oltáskörüli teendők elvégzésére.

Ez a rendelkezés oly annyira fontos, 
hogy vármegyei szabályrendeletünk átalakí­
tása alkalmával a tűzoltóságokra vonatkozó 
résznek a legelejére kellene tenni, vastagon 
nyomott betűvel kinyomatni, hogy a szabály- 
rendelet végrehajtóinak, végrehajtása ellen­
őrzőinek legelsősorban is emlékezetébe vé­
sődjön.

(Részemről a szabályrendelet-tervezetbe 
felvettem volna, (s ez által a hatóságoknak 
szabályrendeleteik átalakítása tekintetében 
határozott irányítását kívántam volna szol­
gálni,) hogy ott, a hol önkéntes tűzoltóság 
van, a kötelezett tűzoltóság is okvetlen fel­
állítandó. Tapasztalásból tudom, hogy a la­
kosság csak akkor fogja az önkéntes tűzol­
tóság működését támogatni, ezen támogatásra 
csak akkor lesz szorítható — legalább a 20—42 
életévében levő férfilakosság— ha állandóan 
fegyelem alatt van, ily fegyelem pedig csak 
a kötelezett, azaz rendszeres kiképzésben ré­
szesülő tűzoltóság kötelékében lehet).

A tervezet azután részletezi az általá­
nos tűzoltói kötelezettség alól való mentes­
ség eseteit, a megváltás kötelezettségének és 
lehetőségének módozatait és eseteit, a tűz­
oltóságoknak a községi elöljáróságokhoz való 
viszonyát, a tűzoltóságnak éjjel és némely 
esetekben más időben is készenlétben állását; 
őrlielyiségének e.helyezését; egyenruházatát, 
rangjelzését, egyéni és csapat felszerelését, 
általános szolgálati és gyakorlati rendjét; to­
vábbá a tűzoltóság feletti felügyeletet és 
ellenőrzést, a parancsnok felelősségét, a pa­
rancsnok kinevezését (önkénteseknél a pa- 

j rancsnokot válasz'ják, de az alispán erősíti

meg, s alkalmatlan volta esetén ugyan ö el 
is mozdíthatja), kinevezésének feltételeit, 
egyéb tisztek és altisztek kinevezését, a pa­
rancsnok dijjazását, a gyakorlatok és elmé­
leti oktatások (I) számát, a gyakorlaton vagy 
oktatáson, avagy a tűz színhelyén meg nem 
jelenők, goromba magaviseletüek, engedetlen- 
kedőlc ellen alkalmazható kényszer eszközö­
ket; az őrtanyai rendet, a csapat beosztásá­
nak és vezetésének mikéntjét; önkéntes csa­
patok tagjainak felvételét, kilépési és kizá­
rást módozatait; az önkéntes és kötelezett 
csapat egységes vezetésének mikéntjét; a 
parancsnok, tisztek altisztek és legénység 
szolgalati kötelezettségét úgy a tüzeseteknél, 
nem különben árvíznél, baleseteknél; végre 
az ügykezelés szabályait; vagyis mindezeket 
a vármegyei szabályrendeletbe veszi fel.

Helyes ez igy azért, mert a tűzoltósá­
goknak egy határozol direktívát nyújt; ön­
kénteseknek oly irányban, hogy alap és 
szolgálati szabályzatukat miként állapítsák 
meg, a községeknek pedig oly irányban, 
hogy kötelezett tűzoltóságuknak milyen szol­
gálati rendet szabjanak ; s ez által létesül 
egy v lyan helyzet, melyben a tűzoltóság meg­
felelhet rendeltetésének, hivatásának, s a 
község is megtalálja a tűzoltóság szolgálatá­
ban a reá fordított költségek ellenértékét.

Lássuk must már a vármegyei szabály- 
rendelet és a tervezet közötti külömbséget a 
tüzoltaskörüli teendők felsorolása tekintetében.

A tűz környékének megvilágítása egye­
dül a tervezet intézkedése s ezt a tervezet 
a községi elöljáróság kötelességévé teszi. 
Kapcsolatos ezzel a tervezet azon rendelke­
zése, mely szerint köteles minden háznak 
lakója az utczára nyíló ablakait éjjeli tűz 
eseten kivilágítani. Ez intézkedések egy felől 
a tűz közelében levő, de a tűz által valamely 
akadaly folytán meg nem világított helyen, 
más felől a község összes utczáin teszi le­
hetővé az oltáshoz igyekvők akadálytalan 
mozgását és különösen azt, hogy a vízszál­
lító kocsik, melyek a vizet nagyobb távol­
ságról szállítják, egymásnak kitérhetnek, igy 
gyorsabban közlekedhetnek, s ez által az 
oltáshoz több vizet szállíthatnak.

A tűzoltóknak és szereiknek a tűzhöz 
való gyors szállítása érdekében a szabály- 

I rendelet részletes intézkedéseket nem tartal­
maz, erre a fogat tulajdonosokat nem köte­
lezi. Ebből fejlődött ki több helyen az a 

i rendszer, hogy a tűzhöz legelső, második és 
harmadiknak érkező fecskendőt szállító fogat 
külön díjazásban részesül. Ez kétségtelenül 

; ezélszerü rendszer, de tapasztalásból állítha­
tom, hogy ennek daczára is későn érkeznek 

j a fecskendők a tűzhöz. Ez állapotot javítani 
hivatott a tervezet azon intézkedése, mely a 

I fogat tulajdonosokat arra kötelezi, hogy lo­
vaikkal a szertárnál jelenjenek meg; ha 
már most ezen kötelezettség megállapítása 
mellett még külön dijjazást is kapnak, két­
ségtelenül gyorsabb lesz a szereknek a tűz­
höz való szállítása.

A tervezet szerint tűzvész esetén senki 
nem tilthatja meg a tűzoltóságnak, hogy épü­
letein, udvarán, kertjén ki, be és át járjon; 
mig a szabályrendelet szerint ennek megen­
gedése, illetve eltűrése hatósági utasítást té­
telez fel. Pedig ritkán van momentán jelen 
a hatóság képviselője, mikor a tűzoltóság 
az ily ki és bejárás igénybe vételére kény­
szerítve van, igy a tűzoltóságnak a fentebb 
emlitett jogot a szabályrendelettel kell egy­
szer és mindenkorra megadni.

A tervezet a tűz terjedésének nieggát 
lása czéljából a kigyult tárgy szomszédait és 
a szélirányba eső tárgyak birtokosait köte 
lezi veszélyeztetett házaiknak megszállására, 
vizes ponyvákkal letakarására, ezeknek foly­
tonos locsolására, a padlás nyílások elzárá-

a farsangi újdonságok: báli keztyük, 
harisnyák, zsebkendők, álarezok, legyezők, 

szalagok, csipkék óriási választékban.
M—58

disz- és játékáru üzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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vására. s a netán észlelt lágyulásról vagy lá­
gyulás veszélyéről a vezénylő parancsnok 
értesítésére. Szabály rendelet linkben erre nézve 
rendelkezést nem találunk.

Téli időben a tűzoltó parancsnok fel­
hívhatja a lakosságot, hogy vizet melegítsen, 
s a lakosság ezen felhívásnak engedelmes­
kedni tartozik. Ez is a tervezet rendelkezése. 
Télen ugyanis csak a fecskendő folytonos 
működésben tartásával lehet megakadályozni, 
hogy a szelepek be ne fagyjanak, de nem 
egyszer a fecskendő működésében mégis 
megállásra kéuyszerittetik, s ekkor a szele­
pek befagynak; ilyenkor a meleg vízre fel­
tétlenül szükség van, hogy a fecskendő is­
mét működésre képes állapotba hozassák.

Közveszély esetére a tervezet az összes 
lakosság és az elöljáróság minden tagja ré­
szére állapit meg kötelezettségeket, mig a 
szabályrendelet ily esetre nem intézkedik.

Szabályozza a tervezet tűzveszély ese­
tén a kölcsönös segély nyújtásra való cso­
portosítását a községeknek. Az ily csopor­
tosított községek egymásnak felhívás nélkül 
tartoznak segédkezni.

A község határán kívüli segély nyúj­
tás czéljábrl a községet elhagyó csapat nagy­
ságát csak a tervezet állapítja meg, s a mi­
kor ezt teszi, hallgatagon bár (de a szabály 
rendeletbe kifejezetten is felveendő) azon 
rendelkezést is magában foglalja, hogy a 
tűzoltóság a község külterületén előforduló 
tűzesetben is köteles segítséget nyújtani a 
csapat és szerek bizonyos hányadával, mert 
a külterületen lakókat, a külterületek birto­
kosait, tűz esetén teljesen védetem nélkül 
hagyni nem lehet.

Az égési törmelék eltakarítása czéljából 
a községi közerő kirendelését teszi lehetővé 
a tervezet a községi elöljáróságnak; sőt 
ehhez a szomszédos községek közerejének 
dijjazás nélküli igénybe vehetését is szabá­
lyozza. Nagyobb épületek, gyárak, telepek, 
nagyobb kazlak és raktárak leégésekor a 
takarítást a tulajdonos kötelességévé teszi.

A leghatározottabban emberbaráti in­
tézkedése a tervezetnek, hogy a tűz által 
hajléktalanná lettek elhelyezését az elöljáró­
ság feladatául jelöli meg.

Gyújtogatás gyanújának felmerülése 
esetén az erre vonatkozó nyomok megőrzése 
s czirkáló őrjáratok kirendelése iránt is in­
tézkedik a tervezet.

Felöleli a tervezet a tüzeset bejelen­
tése, a csendőrséggel közlése, a tüzvizsgálat 
megejt,ése, az ártatlan sági bizonyítványok 
kiállítása tekintetében elszórtan kiadott ren­
delkezéseket, a mi az e tekintetben szüksé­
ges áttekintést megkönnyíti.

Végül a tűzoltás körüli hatósági teen­
dők közé sorozza a tervezet, hogy minden 
egyes tűzesetről a parancsnok egy—statiszti­
kai adatokat is magában foglaló —jelentést 
tesz a vármegyei tűzrendészet! felügyelőhöz, 
ki viszont a vármegye területén előforduló 
tüzesetekről havonkint pontos statisztikát 
állít össze s azt az alispánnak mutatja be ; 
s ugyancsak azon — rendelettel egyébként is 
szabályozott — intézkedést, hogy bizonyos ér­
téket megsemmisítő tűzvész a belügyminisz­
tériumhoz is bejelentendő.

A tervezet eddigi ismertetése folyamán 
meggyőződhetett az olvasó, hogy annak életbe 
léptetése esetén vármegyénk tűzrendészeté­
nek kezelése, fejlesztése szakszerű képzett­
séggel bíró egyéneknek, szakértőként a tűz­
rendészetet kezelő hatóságok mellé állításá­
nál lehetséges.

Folytatjuk.

közgazdasági előadó, Őrffy Lajos, Török 
Béla, Boda Vilmos, Perezel Dezső v. b. t. t.. 
Kovács Sebestyén Endre, gróf Széchenyi 
Sándor v, b. t. t., Wossinszky Mór, Je­
szenszky Andor, Sigora Lajos törvh. ál­
latorvos.

Az időszaki jelentéseket következőkben 
ismertetjük :

Dr. Hangéi ignácz főorvos jelentése 
szerint a lefolyt hónapban a közegészségügyi 
állapot nem volt kedvező. Igen gyakoriak 
voltak a légző szervek heveny hurutos és 
lobos megbetegedései; legyakoribb volt a 
difteritisz, mely lefolyásában elég enyhe, s 
a gyógyulási arány jó volt. A bölcskei vür- 
heiiy járvány is szunófelbcn van vegre. A 
kanyaró mint járvány Hencseny megszűnt, 
nagyobb számú esetekben lépett fel Nagy- 
dorogon, de szintén enyhe lefolyással.

Fink Kálmán kir. p. ü. igazgató jelen­
tése szerint január havában eqyenes adóban 
U7580 kor'. 25 fillér folyt be, mely bevé­
telt összehasonlítva a múlt év hason idősza- 
káben befolyt 124987 kor 97 fillér bevételei, 
22592 kor. 28 fillérrel kedvezőbb.

Sigora Lajos törvh. állatorvos jelen­
tése szerint az állategészségügy az elmúlt 
hónapban javulást mutatott. A sertésvész el­
terjedéséből veszített, annyira, hogy ez idő 
szerint a dombóvári, simontornyai és tamásii 
járások ezen betegségtől mentesek.

Beke Ferencz kir. a 1 ügy ész jelentése 
szerint a szekszárdi kir. törvényszéki fog­
házban január hónapban 206 egyén volt le­
tartóztatva. . Az élelmezés kifogástalannak, a 
fogházi rend és tisztaság, úgy a fegyelem ki­
elégítőnek találtatott.

Tihanyi Domokos kir. tanácsos tan- 
I felügyelő jelentését és előterjesztését a tan­

ügyi rovatban közöljük.
Ezután a következő fontosabb ügyeket 

intézték el :
Alsónyék és Bátaszék község határában 

a kisajátítási tárgyalás 1907. márczins hó 
4-ere tűzetett ki.

Az alispán előterjesztésére az 1907. évi 
kavics felosztási kimutatásban a 2000 kor. 

j felüli tételek engedélyeztettek, az összes ki­
adás 169208 kor. 50 fillérben megállapít- 
tatott.

Brogli Béla kérelmére a téglagyárához 
vezető iparvasut mütanrendőri bejárása lebr.

I 28-ára tűzetett ki.
A kir. főmérnök indítványozza, hogy a 

közigazgatási bizottság kérje fel az alispánt,
! annak közhírré tételére, hogy tavasszal a köz­

úti munkák megkezdődnek ; a bizottság el­
fogadta.

A kir. főmérnök indítványozza, hogy te­
kintettel a vármegye területén levő nagy­
mérvű kivándorlásra, ami csak azáltal aka­
dályozható meg. hogy a lakosság tavasszal 
munkát kaphat, sürgönyileg kérjék fel a ke­
reskedelemügyi minisztert, hogy a tárgyalás 
alatt levő beruházási utijavitások enge­
délyezése tárgyában sürgősen határozzon, 
hogy kora tavasszal az építkezésekhez mind­
járt hozzá lehessen fogni. A közig, bizottság 
az indítványt magáévá tette és a m. kir. 
kereskedelmi miniszterhez e tárgyban sür­
gönyt küldött.

iránti előterjesztés és helyettesítés utján való 
betöltése. 8. A polgári iskola m. évi száma­
dásának megvizsgálása. 9. A városi főjegyző, 
jegyzők, jogügyi tanácsnok, pénztárnok és 
nyilvántartó kérvénye fizetés felemelés iránt. 
10. Schvarez Keresztély és Virág János 
kérvénye fizetés felemelés iránt. 11. lerencz 
József végrehajtó kérvénye fizetés javítás 
iránt. 12. Dömötör Miklós anyakönyvvezető 
kérvénye, a kivonat! dijak átengedése iiánt. 
13. Finta Ferencz kérvénye a csörgető je­
gének 6 évre való kibérlése iránt. 14. A 
küvezeti vám szedéséhez elkészített teivek 
bemutatása, a vámszedési jog engedélyezései- 

! nek kérelmezése s a szükséges határozat 
meghozatala. 15. A szekszard-hátai áimen- 

I tesitő társulat kérvénye ingatlan eladása iránt. 
16. Taksonyi János" hasonló kérvénye. 17. 
Ferencz közkórház hasonló kérvénye. 18. 
Illés János hasonló kérvénye. 19. Sándor 
János hasonló kérvénye. 20. Illetőségi ügyek. 
21. Fogyasztási adó iránti kérvények.

19U7. február 9.

_ _ _ VÁRMEGYE.
Közigazgatási bizottsági ülés
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

rendes havi ülését f. hó 6-án tartotta meg, 
gróf Apponyi Géza főispán elnöklete alatt. 
Jelen voltak : l)őry Pál alispán, Simontsits 
Elemér főjegyző, Kurz Vilmos árvaszéki 
elnök, Fink Kálmán kir. tan. p. ü. igazgató, 
Dr. Hangéi Ignácz t. főorvos, Tóth Ödön 
t. főügyész, Tihanyi Domonkos kir. tan. 
tanfelügyelő, Alacs Zoltán kir. főmérnök, 
Beke Ferencz kir. alügyész, Süss László

KÖZSÉGI ÜGYEK.
IJj jegyzői állás. Tolna község képvi­

selő testületé, — Antal István okleveles 
jegyző, anyakönyvvezető állásának jegyzői 
állássá, rendszeresítését, a folyó hó ban tm - 
tott ülésében — Fekete Ágoston prépost plé­
bános indítványára — egyhangúlag elluitá- 

, rozta. A képviselő testület abból indult ki, 
hogy ma már a lakosok száma a Tolnához 

; csatolt Szedres és Simonmajor községekkel 
j a 11000-et maghaladja, igy az anyakönyv­

vezetői teendők óriási módon felszaporodtak, 
— igy feltétlenül szükséges, hogy ezen te- 

1 emlőket ily nagyobb kerületben egy folyton 
1 ezzel foglalkozó tisztviselő végezze, mert a 

többi jegyzők ezen teendőt, ha már ezelőtt 
9 évvel sem végezhették, —— nagymérvű el­
foglaltságuk miatt, most annál kevésbbé vé­
gezhetnék. —- Viszont a jegyzői teendők bi­
zonyos része az uj jegyzőre lesz ruházható ; 
igy a község egy kipróbált, szakavatott munka 
erőt nyer. —- A képviselő testület, tekintve, 
hogy a községi pótadó az utolsó 5 évben 
70—75o/o közt váltakozik; s tekintve, hogy 
az anyakönyvezető 1200 koronát, úgyis élvez, 
a teljes jegyzői javadalmazást, mint állam­
segélyt fogja kérelmezni.

' Elöljáró választás. Miszla községben 
múlt évben az elöljárók maguk közt meg- 
hasonlottak ; nem volt meg közöttük a szük­
séges egyetértés; miért is mindnyájan le­
mondottak és a választó közönségre bíztak 
az Ítélkezést. Az uj választás január 29-én 
báró Fiáth Elemér szolgabiró elnöklete alatt 
tartatott meg. Megválasztattak a régiekből: 
bírónak: Horváth István, pénztárosnak:
Katona János, esküdtnek: Kémeth Antal 
és Rátkai Sándor. Újak lettek : Il-od biró: 
Hollósi József, esküdtek: Kövér István, 
Salamon Antal, Kosa János és Kovács Já­
nos István. Többek érdekében erős kortes­
kedés folyt, de reméljük, hogy helyre áll a 
béke s az uj elöljárókban meglesz a jó aka­
rat, s a község jóvoltára egyetértőén fog­
nak munkálkodni.

VÁROSI ÉLET.

Városi közgyűlés. Szekszárd város 
képviselőtestülete folyó évi február 9-én, dél­
után 2 órakor a városháza nagy tanácster­
mében rendkívüli képviselőtestületi ülést tart. 
Tárgysorozat: 1. Az ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére 2 tag kiküldése. 2. Ae ártézi 
kút létesítése tárgyában megtartott verseny- 
tárgyalás eredményének bejelentése s a szer­
ződés megkötése iránti intézkedés. 3. A föld- 
inives iskola és gazdasági ismétlő-iskola léte­
sítése tárgyában kiküldött bizottság javaslata. 
4. Az újvárosi menedékház felépítése, úgy 
az ártézi kút létesítéséhez szükséges költsé­
geknek kölcsön utján való fedezése. 5. A 
hiv. iratok sokszorosítására vonatkozó elő­
terjesztés. 6. A múlt évi városi számadás 
megvizsgálása iránti intézkedés megtétele. 
7. Városi számvevői állás rendszeresítése

HÍREK.
Ének a „szerdai" kaszinói vacsoráról.

Jó öreg kaszinónk álmaiból éled.
Pezsegni kezd benne ficzánkoló élet.
Szerdai vacsorát zenghet most is toliam.
No, mert szó, ami szó, én is ott bomoltam,
Volt ott tenger vendég, ügyvéd, tanár, doktor. 
Főmérnök, csendörtiszt, intézet-direktor. 
Anyakönyvvezelö, királyi tanácsos,
Meg olyan is, ki csak szám ügyben — tanácsos. 
Ügyész, patíkárus, titkár, ülnök, elnök.
Lapot aki szörkeszt. vagy a körül helynök,
Biró, alkapitány. számok ellenőrje.
Alap. uradalmak főfelügyelője,
Ügyvéd s kinek kezén általmegy sok gíró:
Volt al- főjegyző is s szolga, meg — főbíró. 
Bazdáknak elnöke - földbirtokos, pár Is:
Sít ott vala maga, még a főispán is!
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A lakoma bizony nem volt pazar, gazdag,
— Nyolcz hatosért fáczánt, os'trigát nem adnak, 
Törlőit sem Ittunk s nem volt Litke pezsgő,
Hanem hát a jókedv azért vala: pezsgő.
Simontsits kezdte meg a szellemi tornát,
„Alvó-lány“ orrára reszelt öt (tószt) tormát,
Felébredt az menten s nem aludt az éjjel,
Hisz egy maga Wigand hétszer ébreszté fel . . . 
Negyvi nnyolcz emberből: harmincz hangot adott, 
Kramolin kitépett sok bibi a lapot.
Hogy egész szenti ás nem veszett ott kárba,
Oka: főispánunk állott fel szólásra . . .
Szólt Török Béla is — úgy tudom csak négyszer, 
Be ke ajkán a szó. mint a hab a tejfel . . .
Majd jött a „Közérdek“; pénzügy: Borostyánja, 
Sándor százados is bravúrra1 kivágta,
Pesthy Pál, Jeszenszky, majd Bikácsról Perczel,

A banda prímása Kenézy is „te czel“.
Krammer is felriad, hej, az „oszlop“ szóra,
De szava saviban, mintha bors is volna.
Beszélt még Földvári, Dragics, végül Éry 
S jó Dömötör Miklós eggyel be nem éri,
Második szólásra egy ki > vihart vetett,
De aztán a „csendes vizekre evezett . . .“

Szóval volt pezsgő kedv, vidámság és tréfa,
Haj, de úgy éjfeire e fogyott a téma,
A ki még nem beszélt, olyan tán még akadt,
De felkoszöntetlen egy elak sem maradt,
Mikor aztán nem volt már kit — kidicsérni,
Éjfél u án jöttünk: ágyba — tentikelni, 
így bár, a szerda at — csütörtökbe szökött:
E vacsora még sem mondott — csütörtököt!

GYUTACS.

— A Nemzeti Kaszinóból. A Nemzeti 
Kaszinónak vasárnap délután rendezett Szé- 
henyi lakomáján vármegyénkből resztvettek : 
Széchenyi Sándor, Bertalan és Domokos gró­
tok, Sztankovánszky János nagybirtokos és 
Szlankovanszky Imre szolgálóra.

— A képviselőházból. A képviselőház 
múlt pénteken tartott ülésében vármegyénk­
nek az 1889. évi XXV. t.-cz. oly értelem 
ben való módosítását ezélzó kérvényét, hogy 
italmérési engedélyek csakis községeknek 
adassanak, valamint Paks község kérvényét, 
a Székesfehérvár—Adony Szabolcs—Paks kö­
zötti vasúti vonalra kötött bérleti, illetve 
megvételt szerződés megsemmisítése iránt, 
kiadták a kormánynak, illetve a kereske­
delmi minisztériumnak.

— Adomány. A „Tolnamegyei Takarék- 
és Hitelbank“ a szekszárdi községi menedék­
házak számára 80 és a Tolnamegyei nő egy­
let részére 20 koronát kegyeskedett adomá­
nyozni, melyért a szegények nevében hálás 
köszünetemet fejezem ki.

Tihanyi Domokosáé,
nőegyleti alelnök.

— Házasság. Dr. Inselt Arnold, buda­
pesti orvos folyó hó 10-én tartja esküvőjét 
Budapesten a dohány-utezai izr. templomban 
özv. Várnai Fülöpné leányával, Idával.

Szekeres István fiatal kereskedő t. hó 
4-én vezette oltárhoz menyassonyát Tloll 
Józsa kisasszonyt Tolnán.

— Megfelebbezett megyebizottségi tag- 
válasz'ás. Késmárki) — Dezső, mezölaborczi 
határszéli rendőrkapitány, akinek helyébe a 
pálfa—simoutornyai választó kerületben Ber­
talan József pálfai lakos választatott meg 
vármegyei bizottsági tagnak — azon czi- 
men, hogy ő tagsági jogáról le nem 
mondott és a megyéből való távozása miatt 
az 1880. XXI. tezikk 23. és 30. szakasza­
inak figyelembe vételével tagsági joga még 
meg nem szűnt, a megejtett választást meg- 
fclebbeztc.

— Egyházmegyei hírek. Zichy Gyula 
gróf pécsi püspök di-. Frey János németmá- 
roki plébánost Himesházára, Csizmadia Ala­
jos püspbklaki h. plébánost Kárászra cs Lib- 
bald Lajos pécsi káplánt Püspöklakra pl« 
bánossá nevezte ki.

— Uj részvénykibocsátás. A Szegzárdi 
takarékpénztár, a lapunkban olvasható hir­
detmény szerint uj részvényeket bocsát ki. 
Az igazgatóság 800 részvény kibocsátását 
tervezi. Esért a részvényesek 520 koronát 
fizetnek be A kibocsátás módozatát legkö­
zelebb tüzetesen ismertetjük.

— Pénzintézeti jubileum. A paksvidéki 
takarékpénztár e hó ti áu ünnepelte fenn­
állásának 25 éves jubeliumát, mely alkalom­
ból a takarékpénztár a részvényesek tiszte 
letére fényes bankettet rendezett az Erzsébet 
szálloda nagytermében. A banketten a rész­
vényeseken kívül a város és a környék elő­
kelőségei és néhány vidéki pénzintézet kép­
viselője vettek részt.

— A szekszá’ dl polgári leányiskola épí­
tési tervei. A szekszárdi polgári leányisko 
Innak építési terveit a vallás- és közoktatás- | 
ügyi miniszter nem fogadta el, mert hár a 
tantermek elegendő számnak, de térfogatuk 
kicsiny s a miniszter szerint legalább 63 m2 1 
nagyságnak legyenek ; a rajz és kézimunka­
terem is kicsiny, ellenben a szertár túl j 
nagyra van tervezve, tehát ezek is átalaki- 

I tandók — ezenkívül még egyéb mellékhe­
lyiségekre, lépcsőre cs bejáratra vannak ki- 

j fogásai. A tervezetet azon utasítással küldte 
le, hogy az államépitészeti hivatal uj tervet 
és költségvetést készítsen a miniszter kifo­
gásainak figyelembe vételével.

— Múzeumi felolvasás. E hó 10-én este 
és folytatólag 24 én este Wosinsky Mór 
apátplébános és múzeumigazgató fog felöl 

I vasáét tartani. A felolvasás czime: Babilónia 
! és Asszíria, számos, igen érdekes vetített

képpel A felolvasás két részre oszlik a sok 
kép és a szöveg nagy terjedelme miatt. A ! 
közönség igen helyesen cselekszik, ha mind­
két felolvasáson megjelenik, hogy az egészet 
átérthesse.

Virágálom. Kovácsáé Nagy Lujza, 
a szekszárdi polgári leányiskola igazgatója 
kedves estét szerzett a közönségnek. Az is­
kola növendékeivel a múlt pénteken előadatta 
Tördai Grail Erz,se „Virágálom“ czimü da­
rabját. Maga a darab igen kedves, bájos 
alkotás, gyönyörűen simul, alkalmazkodik a 
fiatal lánykák hófehér lelki világához, szép 
csattanó versekben tanítva meg őket a földi 
élet legnagyobb boldogságára, a sorsunkban 
való megnyugvás ma annyira szükséges bol­
dogító érzésére. A darabot Kovácsnó Nagy 
Lujza tanította be nagy fáradsággal, s és 
abban előforduló tánezok betanítása Dobos 
Adolf táneztanitó érdeme. A kis szereplők 
is kitettek magukért, pompásan beleélték 
magukat elég bosszú szerepeikbe, kifogásta­
lanul csengett ajkukon a poétikus szöveg. 
A tündérek táncza is szép látványosság volt. 
Az előadást tán ez követte, virágok, tündérek 
elvegyültek a közönséges földi halandók 
közé s éjfél utánig vig hangulatban együtt 
maradtak. A kedves darabot jövő szombaton 
megismétlik.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Berg­
man Lajos, szekszárdi díjtalan pénzügyigaz­
gatósági számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű segélydijas számgyakornokká nevezte ki.

— Köszönetnyilvánítás A tolnanémedi-i 
kereszt-alapra özv. Vass Jánosné 2 koronát 
adományozott. Köszönettel nyugtatom.

Tolnanémedi, 1907. február 1-én.
Oruvszky László

jegyző.

— Eljegyzések. Pintér János dunaföld- 
vári tanító eljegyezte Csernusák Tériké 
ugyanottani tanítónőt.

Antii Keresztéi)- eljegyezte Szünstein 
Katalint Pécsett.

— Kitüntetett munkás. Lélekemelő, szép 
ünnepélynek volt színhelye Simontornya köz­
ség, ahol Lőwy Jakab ipartestületi elnök a 
kereskedelmi miniszter elismerő oklevelét és 
100 korona jutalomdiját adta át Ivancsik 
József gyári munkásnak, aki 1869. év óta 
áll a Fried B. Fiai ezég bőrgyáránál alkal­
mazásban. A derék munkás érdemeit az ün­
nepély keretében a kitüntetetthez intézett szép 
beszédben Bereczk István községi főjegyző 
méltatta.

— Szel szárd város utczáinak kiköve­
zése. Lapunkban megemlékeztünk már arról, 
hogy a város utczahálózatának kövezés! terve 
elkészült. Pontosan fel van mérve, ki van 
számítva, mennyibe kerülne, ha egyszerre 
történnék — és ha a varosnak volna 1 a 
valója, s hogy végül mennyibe kerül az évi 
fenntartása. Mindezek fedezetére azonban 
csak egy módszer kínálkozik és ez, hogy a 
város a kövezetvámszedési jogot megszerzi.

Hogy nem szép a sáros — feneketlen uteza, 
ezt elismeri mindenki. De ha arról van szó, 
hogy ezt adóból rendezzük, ezt már nehezen 
ismeri el mindenki. Pedig a küvezetváui is 
nem más, mint indirect adózás. A kövezetvám 
szedési jog megszerzése alkalmából a kövezet­
vámtarifa okvetlen bemutatandó. Nem tudjuk 
a tanács foglalkozott e már vele, de tekin­
tettel arra, hogy a vasúton feladott és érke­
zett áruk rovatnak meg kövezetvámmal, 
szükségesnek találjuk, hogy ezen tarifát 
szakközegek véleményének meghallgatása 
után állapítsák meg, s a 3 vagy 5 évi le és 
feladási forgalom átlaga, s különféle áru- 
czik kei alapján tegyenek számítást az elér­
hető bevételre nézve. Figyelembe veendő a 
számításnál az is, hogy a kövezetvámszedési 
a város házilag avagy az államvasutak utján, 
leszámolás ellenében óhajtja-e eszközölni — 
illetve, hogy melyik előnyösebb J A vasút 
által való kezelés az államvasutak javára 
10°/o kezelési díj mellett — nagyobb bizton­
ságot nyújt a házi kezelésnél, a mennyiben 
a vasút minden küldeménynél szavatol a 
kövezetvámért. Bármelyik kezelési módszert 
választja is azonban a város, csak köveztes- 
sen már!

Halálozás. Niedzielski Flóris, tolnai 
kéményseprő mester folyó évi január hó 31 én, 
életének 4-7-ik évében, bosszú szenvedés után 
meghalt. Temetése február hó 2-án ment 
végbe nagy részvét mellett. Halálát neje, 
Niedzielski Kálmán, Dezső és Zoltán gyá­
szolják.

Már/Jij Ágost m. kir. p. ti. miniszteri 
államtitkár, a Szt. István rend kiskeresztese, 
a Lipót rend lovagja, a magyar főrendiház 
tagja f. hó 3 án elhunyt Budapesten. Szol­
gálata idejéből az itteni pénzügyi tisztikar 
számos tagja ismerte előzékenységéről s a 
tisztikar érdekei iránt való jóakaratáról.

A városház sülyedése. A szekszárdi 
városház nagytermének kiugró, pilléreken 
nyugvó részén évek óta lassú sülyedés ész­
lelhető. A három év előtt teljesített vizsgálat 
óta a sülyedés meg nem szűnvén, dr. Hil­
ling Ádám polgármester megkeresése folytán 
az államépitészeti hivatal az épületet meg­
vizsgáltatta. A vizsgálatot Tóth Henrik fő 
mérnök teljesítette, aki, bár a veszély nem 
eminens, a terem használatának mellőzését 
ajánlotta, mig a sülyedés oka megállapítható 
és az épület továbbá leszállása, megakadá­
lyozható lesz.

— Esküvő. Turcsányi Zoltán körmendi 
(Vasmegye) máv. mérnök f. hó 19-én d. u. 
4 órakor tartja esküvőjét a helybeli ev. ref. 
templomban László Vilma kisasszonynyal, 
László Lajos szekszárdi ügyvéd leányával.

— Jótékony adomány. A tolnamegyei 
takarék és hitelbank 1UO koronát küldött 
Szekszárd város tanácsának a szegények kö­
zött való kiosztás czéljából. A kiosztást Nagy 
György gazdasági tanácsnok tegnap délelőtt 
teljesítette.

— Az öreg honvédekért. A képviselő- 
ház f. hó 1-én tartott, ülésén Rátkay László 
képviselő az 1848/49-es honvédek sorsát 
tette szóvá s kérte a miniszterelnököt, hogy 
szeretettel karolja fel az öreg honvédek 
ügyét. A miniszter kijelentette, hogy már fog­
lalkozik a kérdéssel, hogy hogyan lehetne a 
régi honvédek sorsán ismét- segíteni.

— Nyugdijázás iránti kérelem. Takács 
Gyula Paks község érdemes adóügyi jegy­
zője nyugdíjazását kérelmezte, tekintettel 40 
évet meghaladó tevékeny közszolgálati mű­
ködésére, melyet Tolnavármegye területén 
mint jegyző és járási hivatalnok töltőit el.

— Hitközségi tisztujitás. A paksi anth. 
01’th. izraelita hitközség tisztújító » gyűlésén 
elnökké Steiner Salamon, alelnök ké ifjú 
Freund Ignácz, pénztárnokká Rosenbaum 
Adolf választattak meg.

— Választás. A dombóvári segélyegy­
let legutóbbi gyűlésén Pribay Ferenczet vá­
lasztotta meg pénztárosává.

— Sorshúzás. A dunaföldvári járás 
ujonczainak sorshúzása e hé 16 án lesz 
Pakson Dr. Bernáth Béla szolgálóié elnök­
lete alatt.

— Választás. Szekszárdon az iparható­
ság! megbízottak választását folyó hó 17-én
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d. e. 9 órakor a városház nagytermében 
tartják meg.

— Adományok a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakoztak : a ,, l olmi­
ntegy ei Takarék és Hitelbank1* 20 kor., 
Lovay Ferencz Decs 5 kor. — Ezen kegyes 
adományokat számos szegényeink neveken 
hálás köszönettel nyugtatom.

Szelt szárd, 19U7. február 8
Bezerédj Pál s. k.

— Az ügyvédi kamarából. A pécsi ügy­
védi kamara múlt héten tartott közgyűlésén 
dr. Schvetz Antal bonyhádi ügyvéd indít­
ványa alapján elhatározta, hogy a községi 
és körjegyzőknek a magánmunkálatok vég 
zésétől való eltiltása tárgyában országos moz 
galmat indít. Szó sincs róla, hogy emellett 
az álláspont mellett ne lehetne érvelni, de 
bizonyos az is, hogy az ügyvédi közremű­
ködés kényszerének eddig a községi jegyzők 
által végzett magán munkákra való kiterjesz­
tése az ügyvéddel biró nagyobb helyektől 
távol lakó falusi népre igen nagy terhet róna.

— A szekszárdi r. kath. óvoda uj tagjai.
Triebler Ilma urhölgy gyűjtői vén a követ­
kezők léptek be a róni. kath. óvóua tagjai 
sorába: Győry György né, Witt Józsefué, 
Bajó Jánosné, Frauek Jánosné, Alacs Zol 
tánué, Schultz Gusztávné. Horváth Mária, 
Barakovitsné, Engel breet Edéné, Nád pata ky 
Gusztávné, Kovács Ignáczné, Mirth Lászlóné, 
Hagymássy Zoltánná.

— Olcsó szén. Általános a panasz a 
szén árának nagyfokú megdrágulása miatt. 
Mutsenbacher Ödön fa és szénkereskedőnél 
tatai szén bármily mennyiségben mázsánként 
3 koronáért kapható.

— Sorshúzás. A Szekszárdon illetőség­
gel biró állitáskötelesek sorshúzását a város­
ház nagytermében f. hó 14-én délelőtt 9 
órakor tartják.

— Eladósodott nagyközség. Dombóvár 
nagyközség el vau adósodva és keresik most 
a módozatokat, mint lehetne abból kilábalni. 
A város képviselőtestülete legutóbbi közgyű­
lésén Vörösmarty József, helyettes járási 
számvevő az 1905 évi zárszámadások alapos 
felülvizsgálása alapján jelentést tett a város 
vagyoni állapotáról, amely sajnos, az előző 
ve-etöség rossz gazdálkodása miatt igen szo­
morú. A városnak negyvenezer koronát meg­
haladó adóssága van, amelynek fedezéséről 
rövidesen keli gondoskodni, különben Dom­
bóvár a tönk szélére jut. Hiányzik a jegyző- 
földekért bevett huszonegyezer korona, ame­
lyet külön kellett volna kezelni. Azonkívül 
kifizetetlen számlák egész légiója fekszik a 
városnál. Végül hatezer korona állatni adó­
val is tartozik a város. Szóval, ha a város 
folytatná ezt a gazdálkodást, esőd lie kerülne. 
Hogy ebből a nagy veszélyből kilábolhasson, 
azt ajánlotta a. számvevő, hogy az 1907 évi 
költségvetésbe negyven százalék pótadó he­
lyett — száz százalékot szedjen a község. 
A szí Ili vasútra a jelenlegi kedvezőtlen gaz­
dasági helyzete miatt anyagi támogatást nem 
adhat. A képviselőtestület 4-én újból ülést 
tartott, mert sürgősen kellett intézkedni az 
állami iskola két uj tanterme ügyében. A 
képviselőtestület annak idején ugyanis elha­
tározta, hogy a jelenlegi igazgatói lakást 
fogja átalakítani erre a czélra. Á közigazga­
tási bizottság azonban nem tartja helyesnek 
azt a tervet és utasította a községet, hogy a 
szükséges két uj tanterem felállításáról rövi­
desen gondoskodjék. Ami már most rövidesen 
meg is történik.

— Csőd. Ozv. Stern Joachimné paksi 
kereskedő ellen a törvényszék elrendelte a 
csődöt. Csődbiztos Mirth László törvényszéki 
albiró, tömeggondnok dr. Mayer Gyula szelt 
szárdi, helyettes tömeggondnok dr. Grosch 
József paksi ügyvéd.

— A kocsi alá került. Taksonyi János 
Kardos szekszárdi lakos f. hó 8-án a külső 
erdőről fát szállított haza. Mikor a remetei 
völgynek jött le kocsijával, a kerékkötő 
láncz elszakadt, kocsija lefordult az árokba, 
alá temetve gazdáját, ki oly súlyos sérü­
léseket szenvedett, hogy életben maradása 
hoz alig van remény.

— Vagyont érnek a szakértelemmel és 
lelkiismeretesen kezelt szőlóoltványok, melyek

legolcsóbban a „Milleniumtelepben (Nagy- 
ősz, To ron tál megye) szerezhetők be A keze- 
lősóg kívánatra ingyen és bérmentvo küldi 
remek kiállítású magyar vagy német, román, 
vagy szerb nyelvű főárjegyzékét és kész­
séggel ad útbaigazítást és felvilágosítást uj, 
vagy ujraültetésekre vonatkozólag.

— Vásár. A székesfehérvári országos 
állat- és kirakodó-vásárt folyó hó 17. és 
18 án tartják meg.

— Öngyilkosság a tehén ára miatt. Id.
Szűcs János sárszentlőrinezi lakos f. hó 2 án 
eladott Feller Henrik udvari lakosnak egy 
borjas tehenet 390 koronáért és mikor a 
vét'lárt megkapta, a vevővel és ifj. Miszlai 
Gfyörgy barátjával elment a korcsmába ál­
domást inni, ahol megrészegedett és isme­
retlen módon összes pénze eltűnt. Hajnalban, 
mikor hazaért, felesége a tehén árát kereste, 
de abból egy fillért sem talált, a miért fér­
jét pirongatta, a mit az annyira szivére vett, 
hogy délelőtt 11 óra tájban, éléskamrájában 
felakasztotta magát.

— Veszedelmes tótágastállás. Sióagárd
község gulyásának a téli időben kevés dolga 
akadt A szarvasmarhák ilyen szigorú télben 
az istállóban gondolkodnak a tavaszi friss 
legelőről. A pihenésnek ezen kedvező idejé­
ben a gulyás is gondod egyet és beállott 
Wolf Áronhoz pálinkát főzni. E hó 4-én az­
tán az a komikotragikus gondolata támadt, 
hogy a kazánház tetején tótágast fog állnni. 
Föl is mászott a háztetőre és hozzáfogott 
akrobatái művészetéhez, ámde oly szeren- 

; esétlentil, hogy a háztetőről lecsúszott és le­
zuhant a kövezetre: koponyája kettéhasadt s 

I most a halállal vivődik.

KÖZÉRDEK

Nyomdász jubileum.
Kisebb körben lefolyt jubileumi ünnep­

ségről vettem hirt. Farda Vinczét, a szek­
szárdi Molnár-féle nyomda alkalmazottját 
ünnepelték szaktársai, aki 25 évet töltött 
szorgalmas, becsületes munkában, a lelket és 
testet megölő szedőszekrény mellett.

Az ünnepség f. hó 1-én volt az Almássy 
féle vendéglőben, a nyomdász-szakegylet he­
lyiségben, ahol megjelentek Rácz Pál és 
Kaufmann Mátyás, a Báter-féle nyomda 
résztulajdonosai is. Az első felköszöntőt 
Kaufmann Mátyás mondta a jubilánsra, 
majd Heller Mór, végül Mütter Mátyás, mint 
az ünnepelt tanítványa üdvözölték. Farda 
Vincze meleg szavakkal mondott köszönetét 
a szép ováczióért. A jókedvű társaság reggeli 
2 óráig maradt együtt.

Ennyi az egész. Az ilyfájta jubileumo­
kat nem szokták nagybetűs, hosszú czikkek- 
ben tálalni a nagyközönség elé. A felületesen 
gondolkozók a nyomdász-ember munkáját 
nem értékelik kellőkép. Elfelejtik, hogy volta­
képpen ők az eszmének, a gondolatnak — 
szárnyai, az ő lelket ölő, szorgalmas munká­
juk nélkül a porban vergődhetnék a legszebb 
idea, alig-alig repülhetne túl még egy vár­
megye szűkös határain is.

Az én lelkemben azonban kedves visz- 
szaemlékezést idéz fel ez a csendes jubileum. 
Húsz esztendővel ezelőtt ez a most jubilált, 
velem öregedő nyomdász volt előbb a Tolna 
megyei Közlönynél, majd később a Tolna­
vármegyénél az én hetenként összerótt, kuszáit 
betűimnek fiatal szedője. Toliam bizony meg­
fáradt már, de most ismét megfiatalodik a 
visszaemlékezés verőfényén. Szivvel-Iélekkel 
szaporítom azoknak a számát, akik e szor­
galmas, derék, becsületes, szakavatott munkást 
— habár szerényebb körben is — ünnepelik.

Szekszárd, 1907. február 8-án.
B. I.

907. február 9.

Jogászbálon az volt a „jus“ :
Sok táncz közt, hogy fogyjon a szusz, 
És hogy mi volt a jurista? :

A legkitartóbb — „turista,“

Éjjeli csendháboritást 
Nem büntethet a kapitány 
Heggel kapott „nachtmuzikot“,
Sok lány, a jogászbál után.

Virágálom, jurista bál,
Költészetével füstbe száll 
S csúf prózától fogunk vaczog:
A hús árát négy krajczárral 
Felcsapták a mészárosok.

Megírjuk sub rosa :
Isten c várost védi, óvja 
Londonba ment báróné Róza . . .

Nem kell utazni Bécsbe, Pestre, 
Kaszinónk készül farsangi estre,
Sót ránk figyelhet Berlin, Paris,
Mi itt lesz az egyszerűen,
Vagyis tán inkább nagyszerűen : 
Kolosszális, fenomenális . . .

Ráspoly.

I Heti apróságok.
Gyönyörű volt, kedves, bájos, 
Édes, szelíd, olyan lányos, 

Szóval tovább nem czífrázom : 
Álom volt a — Virágálom !

Este beáll, két napig áll,
Mi lehet más: — jurista bál.

PÉNZINTÉZETEK

A Tolnamegyei Takarék és Hitelbank 
részvénytöke emelése.

A »Tolnamegijei Takarék és Hitel­
bank« r. t. igazgató tanácsa, igazgatósága 
és felügyelő bizottsága Gróf Széchényi ván­
dor v. b. t. t. főrendiházi alel nők elnöklésé­
vel szerdán, f. hó 6-án együttes ülést tartott, 
melynek tárgya az intézet igazgatóságának 
az alaptőkék fölemelésére vonatkozó javaslata 

i volt. —- Az igazgatóság az intézet összes 
üzletágainak állandó fejlődésére és üzletkö­
rének az utóbbi énekben történt hatalmas 

i föllendülésére való tekintettel, — hogy úgy 
a kezelésére bízott idegen tőkék és saját 
vagyona közölt való arányt fokozza, másrészt 
pedig a hitelt kereső közönség jogos igényeit 
közgazdasági viszonyaink fejlesztése és javi - 
tása érdekében — minél hathatósabban elő 
mozdítsa, —- az intézet WO,000 koronánál 

j ténylegesen befizetett alaptőkéjének 800 
ezer koronára való fölemelését határozta el.

Az intézet összes saját vagyona, rész­
vénytőke és tartalékkal együtt jelenleg 
607,955 korona 55 fillért tesz ki, igy tehát 
a jelenlegi WO koronás név értékű rész­
vényeknek tényleges belső értéke. 607 K 
95 fillért tett ki, a mi megfelel a részvények 
jelenlegi forgalmi értékének is, mert azok az 
utóbbi időben 600 koronával kerültek ela­
dásra. — Az igazgatóságnak a részvénytőke 
felemelésére vonatkozó indítványát az összes 
megjelentek egyhangú helyesléssel és öröm­
mel fogadták el. — Eszerint ezer darab 400 
kor., névértékű uj részvény lesz kibocsátva 
úgy, hogy minden régi részvény után jut 

■ egy uj részvény. — A jelenlegi részvénye­
sek a* uj részvényekre nézve elsőbbségi 
joggal bírnak és azokat 520 korona ked- 

\ vezményes árban kapják meg. — A régi 
részvényesek elsőbbségi igényüket f. évi 

- márczius hó 30-ig jelenthetik be és a meg­
maradandó részvények a mostani részvénye- 

! seknek biztosított kedvezményes árnál ma­
gasabb árfolyam mellett fognak a jelentke- 

I zések sorrendjében és arányában áruba 
bocsáttatni.

Az elővételi jog gyakorló, ánál fizetendő 
részvényenként 20 korona, a további 500 
koronából pedig f. évi április hó 15-ig fize­
tendő 100 korona, f. évi junius hó 15 ig 

! fizetendő 100 korona, f. évi augusztus hó 15-ig 
fizetendő 100 korona, f. évi október hó 15-ig 

j fizetendő 100 korona és f. évi deczember hó 
15-ig fizetendő 100 korona. 1907. évi január 
1-től járó 5°/o Itatna'ok kai együtt.

A kibocsájtandő uj részvények még 
\ a folyó 1007. év üzleteredményében része­

sülnek, a régi részvényekkel egyenlően.
Ilyeténképpen az intézetnek összes 

saját vagyona meghaladja, majd az egy

i
>

*



1907 február 9. 7

millió százezer koronát és pedig az alap 
töki-je /esz kerek 80U ezer korona, tartalékjai 
pedig meghaladjak majd a 3u0 ezer koronát, 
mintán a 400 koronán felül befolyandó ösz- 
szeget a tartalék alapokhoz csatolják. Az 
igazgatóságnak az igazgató tan ács által el­
fogadott javaslatát a f. évi márczius lló 
í-ére kitűzött rendkívüli közgyűlés elé 
terjesztik.

A Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár 
XXXIV. ik évi mérlege.

A jo termés okozta földvásárlási kedv 
élénk tüneteivel találkozunk a Bátaszéki Ke 
rületi Takarékpénztár mérlegének vizsgála­
tánál. Bál a szék szorgalmas iparkodó és éppen 
nem az egyke-rendszert kedvelő népe mind­
jobban terjeszkedik Sárközbe, amelynek népe 
a Kánáán földjén mindinkább szőkébb körre 
szorul, megöli őket lassan, de biztosan, az 
asszony uralom okozta luxusszerü öltözködés és 
a gyerektelenségből származó munkaerő 
hiány. Daczára a múlt évi pénzbőségnek, 
amely éppen a Bátaszéki takarékpénztár 
igazgatóit arra kény szeri tette hogy az üzlet­
eredmény kedvezőbbé tétele czéljából az 
intézetnél levő betétekből nagyobb összeget 
kivegyenek és más pénzintézetnél helyezze­
nek el, az előbb jelzett földvásárlási kedv a 
takarékpénztárnál a múlt évinél élénkebb 
forgalmat idézett elő. Az összes forgalom 
320,397 K 32 f emelkedett, váltókölcsönök 
állaga 10,188 K 28 f, a jelzálog kölcsönök 
37,801 K 49 f, a fob. ószámla kölcsönök 
15.000 K emelkedést mutatnak. A betét 
állomány a fémjelzett körülmény daczára 
52 S,337 K 17 f tesz ki, amely Bátaszék és 
környéke lakosainak bizalmáról tesz tanú­
ságot. A tiszta nyereség 901 K 53 fillérrel 
kedvezőbb, mint az 1905. évi. A mérleg 
főbb adatai a következők. Az összes forga­
lom 2.939,400 K 02 f, összes vagyon 712,401 
K 50 fillér, amelyből az alaptőke 80,000 K, 
tartaléktöke 27,081 K 49 fillér, takaréktár! 
betétek 523,337 K 17 fillért képviselnek, 
váltó kölcsönökben 317,812 K 90 f, kötvény 
kölesönökben 15,000 K, jelzálog kölcsönök- 
ben 304,715 K 73 f, folyószámla kölcsönök­
ben 41,300 korona van elhelyezve. A brutto 
nyereség 50,524 K 43 f, tiszta nyereség 
18,750 K 84 f a múlt évi 2000 K nyereség 
áthozattal együtt, a tényleges tiszta nyereség 
tehát 10,750 K 84 f, amelynek felosztása 
tárgyában az igazgatóság a február hó 12-én 
tartandó közgyűlés elé a következő javaslatot 
terjeszti:

Adassák 1. 2°/o jótékony ez ólra 375 K 
02 f, 2. 5°/o tartaléktőke gyarapítására 937 
K 54 f, 3. az igazgatóság jutalékára 18°/o 3375 
K 15 f, 4. 75°/o osztalékra 14,063 K 13 f. 
Ezen osztalék, ha tekintetbe vesszük, hogy 
egy részvény értéke 180 korona 9 76°/o-nak 
felel meg, a tartalékalap gyarapítására fordí­
tott 892 K 46 f figyelembe vételével az évi 
jövedelem 10'38°/o.

A Tolnai Polgári Takarékpénztár 
25-ik évi mérlege.

Egy negyedszázadnak küzdelmére te­
kint vissza immár a Tolnai Polgári Takarék- 
pénztár. Ha figyelemmel vizsgáljuk a kiadott 
mérleget, higgadt megfontoltsággal arra a 
következtetésre jutunk, hogy a negyedszázad 
alatt a vezetőség jól sáfárkodott, a részvé­
nyeseknek tőkéje megkétszereződött, a rész­
vények forgalmi értéke pedig a kibocsájtási 
összegnek majdnem háromszorosa már. Az inté­
zet iránti bizalom tanujele az, hogy daczára an­
nak, hogy a tolnai uradalom eladása folytán na­
gyobb tőkék vonattak cl, (a betét visszafizetés 
1 130.901 kor. 72 fillér volt), a betét-állomány 
mégis 8226 korona 70 fillér emelkedést mu­
tat. Mint az igazgatóság is felhozta jelenté­
sében a kamatláb feszültsége az intézet for­
galmára kedvezőtlenül hatott, mely körül­
mény főként a jelzálog- és váltókölcsönök 
kiadásának megszorításában jelentkezik, 
(57.684 korona 32 fillérrel kevesebb a jelz.á- 
logilag és 32.049 korona 26 fillérrel váltók­
ban elhelyezett tőke, mint mull éviién), mégis a 
folyószámla kölcsönöknek 14.466 korona 69 
fillérrel, a kötvény-kölcsönöknek 5116 kor.

KÖZÉRDEK

69 fillérrel és a tiszta nyereségnek 6044 kor. 
42 fillérrel való emelkedése nemcsak az élénk 
üzletmenetet, de a helyes és ügyes üzletkö­
tést is. igazolják.

Összes forgalom 12,101 852 korona 14 
fillér, összes vagyon 2,339.511 korona 12 
fillér, amelyből az alaptőke 100.000 korona, 
a tartaléktőke 95.064 korona, a takarék-betét 
1,966.135 kor. 23 fillért képvisel, váltókban 
1.59a.831 kor. 32 fillér, jelzálogkölcsönökben 
430.859 kor., kötelezvényekben 158.885 kor., 
folyószámla kölcsönökben 22.253 korona 29 

! fillér van elhelyezve. Az összes nyereség 
149.328 kor. 78 fill., tiszta nyereség a in ült 
évi 2225 kor. 29- fill, nyereség-áthozattal 
együtt 27.921 kor 57 fill., ez évi tényleges 
tiszta nyereség 25 696 korona 28 fill. Az 
alapszakélyszerü levonások után rendelkezésre 
álló 26 636 kor. 77 fillérre vonatkozólag a 
következő felosztási javaslatot terjeszti az igaz­
gatóság a február hó 14 én tartandó közgyű­
lés elé. Adassák:
1. 50(1 részvény után 36 koro­

nával ....................................  18.000"— K
2. A tartalék-alap kikerekitésére 3651 "20 K
3. Elnök tiszteletdijara . . . 200'— K
4. intézeti tisztviselők és szolga

jutalmazására .... 840"— K
5. Jótékony czélra .... 150"— K

I 6. Vitessék át 1907. évre . 3795'57 K
Az osztalék, tekintettel, hogy egy rész­

vény forgalmi értéke 560 korona 6"42°/0 nak 
felel meg. Ha figyelembe vesszük, hogy a 
tartalék alapra 4936 korona fordittatott és 
15.0 korona 28 fillérrel több vitetik át a 
nyereményként 1907-re, mint áthozatott 
1905 ről, a részvények 8'75o/o jövedelmet 
hoztak.

Az intézet helyes vezetését az élénk 
j forgalmon és kedvező osztalékon kivül fé- 
; nyesen igazolja, hogy a tartalék-alap egy 

negyedszázad alatt, — bár abból egy évti­
zed a fillokszera-okozta válságos időre esik, 
az alaptőkével egyenlővé tétetett, úgy, hogy 
az intézet alapvagyona ez idő szerint 200.0l)0 

I koronát tesz ki.

MULATSÁGOK.

A jurista bál.
A hosszas előkészületnek és fáradozás­

nak megvolt a kívánt eredménye. A szek­
szárdi első jurista bál szép volt, fényes volt, 
úgy erkölcsi, mint . . . Pardon ilyen meg­
szokott csapáson nem folytathatjuk, mert a bál 
ingyenes lévén, anyagi sikerről nem is lehet 
beszélni. Maradjunk tehát az annál nagyobb 
erkölcsi sikernél. El lehet mondani, hogy ez 
a bál voltaképpen — rehabilitálója volt a szek­
szárdi nem jó hint mulatságoknak.

Vasút, kocsi már a délutáni órákban 
tömegesen hozta a bálázókat. Szobát napok­
kal az előtt nem lehetett kapni a vendég­
lőben.

Maga az est fényes, ragyogó volt. A 
nagy termet a lépcsőtől kezdve szőnyeg, vi­
rág disz borította. Bent a falakon széles szal- 
lag díszítések futottak végig, a színpad he­
lyén egész kis délvidéket varázsoltak elő 
délszaki növényekből.

A közönség 9 óra után kezdett gyüle­
kezni. A főrendező, Hazslinszky Géza kir. 
törvényszéki elnök, valamint neje, ki pom­
pás báli öltözéket viselt, nagy szeretetve mél- 

! lóságai töltötték be, a hogy úgy mondjuk — 
i házigazdái tisztet.

A tánctól fél 10 órakor kezd'ék meg, 
elein tón lanyhán, de később mindjobban fo­
kozódó kedvvel. Az első négyest úgy éjfél 
tájban 72 pár tánczolta. Az éjfél utáni csár­
dást Hazslinszky Ágost, a törvényszék el­
nöke testvérének sikerült zeneszerzeményére 
járták, melynek kottája csinos bőrtánezrendbe 
volt bekötve. Három órakor pompás füzér 
táncz volt. A tánezoló hölgyek élő piros tu­
lipánt kaptak.

A bál legnagyobb dicsérete, hogy más­
nap 8—9 óráig tartott. Egyébként egy jól 
mulatott kis leány a következő sorokban 
küldte meg róla a megfelebbezhetlen ver* 

í diktet:

Ezennel Ítéljük,
A király nevében:
Jurista bál legyen 
Kettő is egy télen.

Jelen voltak asszonyok: Adameez 
Gyuláné (Tápé), Bajó Jánosné, dr. Beöthy 
Károlyné, Breitnekker Alfrédné (Tolna), 
Bakay Dezsöné (Nagydorog), Bunn Lajosáé 
(Paks), Bolyos Béláné, Csik Józsefné (Bony- 
liád), Cservény Lukácsné, dr. Csizmadia 
Gézáné, Dőry Pálné, Dicenty Lajos né, Dör- 
nyey Ferenczné, Dömötör Miklósné, JDobrik 
Lajosné (Tolna), Fink Kálmánná, Fördős 
Gézáné (Paks), Fónagy Józsefné (Góga), 
Fischer Jánosné (Tolna), Fejős Imréné, dr, 
Freyler Károlyné (Tamási), Gerenday 
Lajosné, Györy Györgyné, Hazslinszky 
Gézáné, Hagymássy Károlyné (Paks), Holub 
Jánosné, Haidekker Károlyné (Dunaszent- 
györgy), Hoffmann Sándorné, Keplinger 
Gézáné, Kovács Dávidné, dr. Kramolin 
Gyuláné, Klieber Györgyné, Lintner Jánosné 
(Tolna), Mehrverth Lajosné, Meheverth 
Gusztávné, dr. Müller Ferenczné, Mányoky 
Kornélné, Malicsek Ödönné, Návay Emi Iné 
(Bátaszék), Nikitics Imréné, Orosz Lajosné, 
Pazár Dezsöné, dr. Pesthy Pálné, Perler 
Keresztélyné (Tolna), Reberics Imréné 
(Tamási), Rácz Józsefné, dr. Szászy Endréné, 
Szászy Gusztávné (Bátya), hzévald Oszkárné, 
Szentpétery Józsefné (Paks), Schmideg 
Mérné, Szigeth Nándorné (Tolna), Stokinger 
Jánosné, Szondy Istvánná, Sass Lászlóné 
(Borjád), dr. Spányi Leóné, Tomcsányi 
Lajosné, Tekus Vilmosné, dr. Törölt Ottóné, 
Tóth Henrikné, Török Béláné, Taubner 
Adolf né (Tolna), Vagner Andorné, Weber 
Jánosné (Zomba), Wilczek iSándorné.

Leányok: Ádainetz Gizella, Anna és 
Ella (Tápéj, Bakay Ilonka és Irénlte (Nagy­
dorog), Borsody Feri (Tolna), Cservény! 
Ilonka, Dőry Natalia, Dicenty Paula, Dob- 
rik Annus (Tolna), Fink Margit, Fischer 
Etuska (Tolna), Gerenday Margit, Herczeg 
Mariska, Klieber Gizi, Mányoki Sári, Matej ka 
Janka (Tolna), Mehrwerth Margit, Mehrwerth 
Erzsiké, Malicsek Jolán, Návay Katus (Báta­
szék), Nászay Palika, Németh Sári (Paks), 
Orosz Flóra, Pleszky Ilonka (Tolna), Perler 
Kata (Tolna), Robitza Miczi (Nagy-Marton), 
Szondy Erzsiké, Schmideg Margit.

Piknik. F. hó 7-én, a Szekszárd Szálló 
kistermében barátságos farsangi mulatság 
folyt le, amely az idei farsang családias mu­
latságai között egyike volt a legsikerülteb­
beknek. A kedélyes társaság Garay Ferkó 
bandája mellett egész reggelig együtt maradt.

Jelen voltak asszonyok: özv. Lengyel 
Lászlóné, özv. Csizmazia Imréné, Stockinger 
Jánosné, Nikitics Imréné, id. Mihályfy Jó­
zsefné, Hradek Ferenczné^ Ilradek Édéné, 
Vitkovics Józsefné, Straub Ödönné, Krautszak 
Józsefné, Nemes Sándorné, Mehrfels Lajosné, 
Géczy Sándorné, Rill Józsefné és Schulcz 
Gusztávné.

Leányok: Pólil Mariska, Tutnó Ma­
riska, Hradek Paula, Ocskay nővérek, Mi­
hályfy Erzse, Rill Mariska, Lengyel Szeréna, 
Krautszak Mimi.

Nyilvános köszönet. Hálás köszönetét 
mondok mindazoknak, akik a polgári leány­
iskola jótékonyczélra rendezett estélyének akár 
anyagi, akár erkölcsi sikerét közreműködő 
síikkel előmozdítani szivesek voltak. Kovácsné 
Nagy Luiza, polg. leány isk. igazgató. Az 
intézet segélyalapjának az estély 551 kor. 
66 fillér tiszta jövedelmet hajtott. Jegyeiket 
megváltották: Gr. Apponyi Géza 10, Özv. 
Szigeth Gábor né 10, Dr. Leopold Kornél 10, 
Szabó Károly orsz. képviselő 5, Bajó Pálné 
5, Hayt Gábor 4, Dr. Fent Ferenez 2, Kram- 
mer Jánosné 2, Csery István Dombóvár 2, 
Széky Krisztina 1, Mehrwcth Ferenez 5, Ke- 
lecsényi Ambrus 5, Tolnamegyei Takarék 
és Hitelbank 5, Dr. Hangéi Ignáczné 5, 
Mayer János 5, Dr. Nozdrovitzky Ferenez 5, 
Osztrich Mihály 5, Wolf Henrikné 5, özv. 
Mayer Andrásáé 2, Tóth Ödön 2, Mehrweth 
Lajosné 2, Komáromi Gyuláné 2, Wilczek 
Sándor 2, Dr. Mayer Gyuláné 2, Dr. Mayer 
Gyula 2, Özv. Todorovits Lajosné 2. Dr.



Herczegh Gyula 2, Dr. Boor Jenő 2, N. N. 
2, N. N. 1, Molnár Pál Sütvény 5, Böhm 
Aranka 1, Nits Istvánná 2, Kövessy A. 2 
K. Felültizettek : Bogyai Karelin 1, Molnár 
Józsefné 1, Özv. dr. Kramoün Emilné 3, 
Dánay János 1, Kunezer János 1, Vágó 
Gyula 1, König líárolyné 2, Bodnár István 
2, Haudinger Gyula 1, Weisz Jakab 2, 
Simontsits Elemér 3, Wosinsky Mór 3, Hecht 
Jakab 5, Sziics Ferencz 2, Andre István 2, 
Sándor István csendőr százados 1. Fischof 
Jakab 2, Dőry Pál 2 koronát, N. N. 40 
fillért. — Az előadást megismétlik f. hó 16-án 
d. u. fél 6 órakor.

A szekszárdi katli. legényegyesület 
ifjúsága 1907 évi február hó 11-én, a katli. 
kör nagytermében szinelőadással egybekötött 
zártkörű tánezmulatságot rendez. Belopó dij : 
személy-je gy 1 kor., családjegy (3 személy 
után) 2 kor. 40 fill. Az előadás kezdete este 
pont 8 órakor. Feltilfizetéseket köszönettel 
fogadunk és azokat a hírlapokban nyugtázzuk. 
A meghívó másra át nem ruházható és 
kívánatra előmutatandó. Színre kerül X irágli 
Gyulának „Piroska“ czimii egy felvonásos 
népszínműve.

Borkóstoló. A szekszárdi r. k. olvasó­
kör múlt vasárnap tartott borkóstolóján 
hetvenen vettek részt, akik a legjobb han­
gulatban kóstolgatták a termelők saját ter­
mésű borainak legjavát Felköszüntőket 
mondottak Szabó Géza, Boda \ ilmos és 
Szolimán György.

Az ózsák pusztai ifjúsági egylet
folyó évi február hó 10-én saját könyvtára 
javára műkedvelői előadással egybekötött 
tánezvigalmat rendez. Tóth Ede darabját a 
„Falu rosszát“ adják elő.

Köszönet n> i Iván it ás. A szekszárdi 
építő , fa- és szabómunkások február 2-án 
tartott és kitünően sikerült mulatságán felül­
fizettek : Dieenty László 4, özv. Máli X d- 
mosné-2, Mechtl József 2, Fekete Hugó, 
Cziráki József. Rebek János, Czukker .Jó­
zsef, Goldberger Ferencz 1 — 1 kor., özv. 
Gyuriczáné 80, Alliquander N , Ifeinger 
György, N N., N. N. 40—40, Alliquander 
N., Gerich György, Gersli Dávid, Motos 
József 20—20 "fillért, mely szives felülfize- 
tósekért ezen az utón mond köszönetét a vi­
galmi bizottság.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Műkedvelői előadás. E hó 3-án állot­

tak a szekszárdi ev. ref. olvasókör raülted 
velő tagjai a világot jelentő deszkára, hogy 
a nagy közönségnek — amely a jótékony 
csél érdekében zsúfolásig megtöltötte a „Szek- 
szárd Szálló“ dísztermét — bemutassák szór 
galmas tanulásuk eredményét s hogy az 
áldozatkész közönségnek élvezetes estét nyújt­
sanak. Ámbár az előző estén kezdődött és az 
előadás nap reggelén még javában folyt 
„)urista“-bál, nehéz technikai akadályokat 
gürditett a rendezőség elé, amennyiben a szín­
pad újra való felállítása még délután is tar­
tott, mégis sikerült az előadás előtt rendbe 
jönni. Mit szóljunk a szereplőkről? Az elő­
adott darab: «A piros bugyelláris» egyene­
sen a nép, a szereplők életéből van merítve 
s el is játszották azt úgy, amint csak 
kellett. Zsófi asszony — Csötönyi Erzsiké 
— először mozgott színpadon, szerepét ki­
tünően tudta s kifogástalanul énekelt. Ha 
többször fog játszani, tőrül metszett „me­
nyecske“ lesz belőle. Julis asszony (Székelyi 
Viczuska) és Ménesi (Székelyi Erzsiké) igen 
jók voltak. Egy egy virágcsokrot kaptak 
úgy ők, mint a Kata czigány asszony sze- 
mélyesitője (Szücsény Juliska), aki igazi czi­
gány volt A férfiszereplők különösen kiváló 
alakítást nyújtottak, igy Török Mihály biró 
szerepében Majsai István igazán typikus ma­
gyar alak s igazi magyar férj, Csötönyi Imre 
(Csillag Pál), bár indisponálva volt — nem 
feledte még el, hogy ő is „huszár“ volt — 
s ugyancsak huszáros alakítást nyújtott. 
Kósza Gyurka — Csötönyi Vincze — iga­
zán mintája volt a ,kósza Gyurkák“ nak, 
remekül énekelt és játszott. Az est clouja 
azonban „Pennás“, Sándor József volt, aki

rögtönzött s helyi érdekű kupiéival, nemkülön­
ben a komikus szerepre való rátermettségénél 
fogva aratott sok tapsot. Szintén igen jó volt 
Hájas ispán szerepében Balog Adám eredeti 
játékával. A leveles Misié, (Kovács Sándor) 
szintén kitűnő alakítás volt s a segédsze­
mélyzet is szívvel lélekkel hozzájárult az est 
sikeréhez. Az estély úgy a nagyközönség 
szórakoztatása, mint az olvasókör érdekére 
való tekintetből is ugyancsak sikerültnek mond­
ható. Ugyanezt a darabot húshagyó kedden 
megismétlik, amikor is a tiszta jövedelem az 
összes helybeli jótékony intézetek között tog 
eloszlatni. Felhívjuk a nagyközönség figyel­
mét ezen előadásra, ahol a jótékonyságra
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TANÜGYI HÍRÜK.

A közigazgatási bizottság tanügyi 
határozatai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
1907. február 6-án tartotta rendes havi gyű­
lését, melyen a kir. tanfelügyelő többek 
között a következő ügydarabokat terjes/, 
tette elő :

Először is jelentette, hogy január ha 
vában 33 tanteremben 13 iskolát és 1 óvó­
dat látogatott meg. Azonkívül elnökölt a paks- 
cseresuyés pusztai községi tanitóválnsztáson 
és résztvett Kun Kálmán paksi állami polgári 
í kólái tanító fegyelmi vizsgálatán. Az isko 
Iákban elért eredményt jónak minősiti.

Továbbá jelentette, hogy a miniszter 
Gyünkön állami óvódat szervez, és hogy a ] 
döbröközi rk. hitközség 6 tanteremmel és 
tanítói lakással ez évben uj iskolát építtet.

A sz'edresi zugiskola, miután Strasser 
Zoltán ottani ínagántanitónak oklevele nin 
csen, bezáratott

A [elsönánai községi állandó menedék- 
házvezetőnői állásra, megválasztott Tannerné 
Fittek Katalin oki. óvónő beválasztása jóvá­
hagyatott.

Gramma Döme és Tevely László ka 
posvári lakosok útmutatója az iskolai költ­
ségvetések és számadások elkészítéséről ajánl- 
tatott.

Kreutzer Károly, König Géza és Lin- 
hard Hilda Szekszárdi izr. tanítók cl ij le vele 
jóváhagyatott.

A sióagárdi és harczi községi iskolai 
alapvagyon és a tolnai I Ferencz József 
alapítvány végleges felülvizsgálás végett a 
a minisztérium számvevőségéit z terjeszte­
tett fel.

A paks—cseresnyés—pusztai községi 
tanítói állomásra Hoffmann Ádám helyébe 
Farkas Matild választatott meg. Miután ál­
lamsegélyes iskola, a választás jóváhagyás vé­
gett a vallásügyi miniszterhez terjesztetett fel.

A majosi községi nyári menedékház 
1906. évi számadása jóváhagyatott.

A kistengeliczi községi tanítói állásra 
Hoffmann Ádám megválasztását a közigaz­
gatási bizottság jóváhagyta s a tanítót jelen 
állomásában végleg megerősítette.

A regölyi rk. iskola fenntartójául a 
! 19,790/1903. évi küzokt. miniszteri rendelet 
I alapján a rk. hitközség mondatott ki.

Nuggszokolyban ujonan fognak építeni 
községi állandó menedékházat. A terv. és 

: költségvetés beterjesztésére a község utasit- 
tatott.

Tollút község, a községi iparostanoncz- 
iskola 190Ö/6. tanévi számadásának pótlására 
hivatott fel

A ggörköngi ág. ev. egyházközség 
államsegély kérvénye a közoktatásügyi mi­
niszterhez pártolókig terjesztetett fel.

A paks— cseresnyés—pusztai községi 
i tanító 400 K, államsegélye Hoffmann Ádám 

részére engedélyeztetett.
A döbröközi rk. hitközség 6 tanterem 

: mel és ugyanannyi tanítói lakással uj iskolát 
építtet. Az építést már ki is adta Lamping 

I Ádám és József építési vállalkozók, gödrei 
lakosoknak. Az építési összeg 55,000 korona. 
Az épületnek 1907. augusztus hó 30 án tel 
jesen készen kell lenni.

Az óvó- és tankötelesek összeírása 
iránt a miniszter másként fog intézkedni, 
miért is az 19u7/8. tanévre való összeírást 
további intézkedésig felfüggeszteni rende te.
A bizottság ebből kifolyólag a 3463/1906. 
kb. számú határozatát egyelőre felfüggeszti, 
vagyis 1907/8. tanévre az óvó- és tankötele­
sek további intézkedésig nem iratnak össze, 
azok összeírása csakis az újabb miniszteri 
rendelet leérkezte után fog elrendeltetni.

Váratja a községi iskola tervének és 
költségvetésének beterjesztésére utasittatott.

Bálaapátinak községi nyári menedékház, 
s az 1906. évi óvóda alapszámadása, a völgy­
ség! járás főszolgabirájának, a járási szám- 
vevővel víiló ixie^vizspjíiltHtRSü vetett- Iciíidsttott. 
Itt említjük fel, hogy a számadások nem 
a közigazgatási bizottsághoz, hanem a járási 
főszolgabíróhoz küldendők, azok vizsgáltatják 
meg a járási számvevőkkel, s vizsgálat után 
terjesztik be a közigazgatási bizottsághoz. 
Ezen egyszerűsítés által több munka meg- 
kiiuéltetik.

Bálaszék, mely oly sokat áldoz a tan- 
ügyre, beterjesztette 1907. évi iskolai költ­
ségvetését. A bizottság azt 20,992 K 98 till., 
bevétellel, 20,932 K 25 till., kiadással és 60 
K 73 till , pénzmaradvánnyal jóváhagyta. •— 
Menedékházainak 1907. évi költségvetését 
pedig 2,035 K, bevétellel, 1,815 K kiadással 
és 220 K., fölösleggel a bizottság szintén
jóváhagyta.

Kistormás község ez (ív nyarán az ág. 
iskolában nyári menedékházat Aliit fel. A 
bizottság az állás betöltésére utasította a köz­
séget.

Kinevezés. Özv Leszkováez Istvánná 
szálkai gör. kel. tanítónő a csurogi községi 
iskolához rendes tanítónővé neveztetett ki.

Uj gazdasági ismétlő iskola. Duna- 
szentgx örgyön községi jelleggel gazdasági 
ismétlő iskola alakult

Moiiudékház. Kistormáson a jövő nyá­
ron községi nvári menedékhez tog létesülni. 
E czélra az ág. ev. egy! ázküzség iskoláját 
szives készséggel átengedte.

Tornaverseny. Budapesten tornaver­
seny lesz ez évben is május 26-án.

1907. február 9.

s^cces-T-

Vadászat. Bertics Pál Értény község 
jegyzője vadászterületén január hó 31 én a 
nagy hó daczára sikerült körvadászatot ren­
dezett Jelen voltak a környék azon vadászai, 
akik az időtől nem ijedtek meg. Terítékre 
került 47 nyúl, 2 róka és 3 fáczán. A kop- 
pányszántóiak kitettek magukért, mert mind 
megjelentek a vadászaton, még a hölgyek is. 
Vadászat után a kifáradt puskások a házi­
gazda vendégszeretetéről ismeretes házánál a 
hajnali órákig mulattak és éltették a nap 
bősét Szabó Zoltán koppányszáutói jegyzőt, 
aki egy lövésre két nyr.lat lőtt.

GAZDASÁG.

A vármegyei gazdasági egyesület e
hó 7-én tartott igazgató választmányi ülést 

: és közgyűlést, melyeknek lefolyása a követ­
kező- Mindkét ülésen Jeszenszky Andor 
gazd. egy. elnök elnökölt; a választmányi 
ülésen jelen voltak : Apponyi Géza gróf fő­
ispán, Alldorjer Lipót, Apáth Alajos, Bakuy 
Dezső, Bernrieder Janos és ifj. Bernrieder 

I József, Dőry Frigyes, Dőry Pál alispán, T'ör- 
I (lös Dezső, Kelecsényi Ambró, Leopold Sán- 
; dor, Nits István, Pe'czel József, Süss László,
1 Tomcsányi Lajos Visolyi Ákos, Vilczek 

Sándor választmányi tagok és Molnár Jó­
zsef egyesületi titkár. A tárgysorozat szerint 
1.A füldmivelési miniszternek a lóheremag­
vak aranka mentességének biztosítása tár­
gyában küldött leiratára felírnak a minisz­
terhez. 2 Ugyanazon miniszternek a gazda 
sági munkás közvetítés ügyében küldött le- 
iratát köszönettel tudomásul vették, 3. A 
kereskedelmi miniszternek a vasúti hálózat
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fejlesztése tárgyában küldött leiratára a vá­
lasztmány kebeléből Dőry Pál alispán el­
nöklésével üartal Béla, Dőry Frigyes és 
Leopold Sándor tagokat, valamint Alacs Zol­
tán kir. főmérnököt küldték ki azzal, hogy 
a február 15-én megtartandó választmányi 
ülésre egy tervezetet mutassanak be, mely­
nek alapján a miniszterhez javaslat tehető.
4. és 5. Az OMGE mezőgazdasági üzemosz­
tályának támogatása, s a Dombóvár vidéki 
gazdakörnek a gazdák szervezkedésére irá- 
kérelmét tudomásul vették. 6. A magyar 
gazdaszövetségbe tagul belépnek. 7. A ma­
gyaróvár! gazd. mensa akadémiába évi 20 
korona díjjal alapitótagul belépnek. 8. Az 
egyesület 1907 évi működési és költségvetési 
tervezetét a közgyűlés elé terjesztés végett 
elfogadták.

9. A mezőgazdasági törvény revíziójára 
vonatkozólag igen érdekes és terjedelmes 1 
javaslat tervezetet terjesztett elő Molnár Jó- j 
zsef, az egyesület titkára, melyben egymás ! 
után reámutatott a törvény hiányaira és 
indokolta a hiányok pótlásának, valamint több , 
szakasz megváltoztatásának szükségességét s 
azután felolvasta a részletes javaslatokat, ame­
lyeket a választmány egyenként vitatott meg. 
Ezek közül nevezetesebbek a következők: A 
törvény 2. szakasza kibővitendő azzal, hogy 
a birtokosság birtok eladása vagy bérbeadása 
s viszont birtokszerzése vagy bérlése a birto­
kosság közgyűlésének jogkörébe utaltassák. A 
törvény 9-ik szakasza egészen, a 10-ik 
szakasza részben törlendő, a nyomásos gaz­
daság és osztatlan közös legelőben érdekelt 
birtokosok szervezkedési joga beszüntetendő, 
s a 2 és 7-ilc szakaszban a birtokosság 
közgyűlésére utalt ügyeken kívül, a községi 
képviselőtestület és elöljáróság intézkedjék s 
a birtokossági tanács eltörlendő.

A 15-ik szakasz szövege olyan ér­
telemben helyettesítendő, hogy a hatóság 
ellenőrző közege a vármegyei szakelőadó, 
aki intézkedéseiben a járási mezőgazdasági 
bizottság véleményét kéri ki. Továbbá a ta­
gosítás törvényhozásilag sürgősen rendeztes- 
sék. Az apaállatoknak a főszolgabírók részé­
ről való vizsgálata indokolatlan ; sokkal he­
lyesebb, ha a járási mezőgazdasági előadó, 
két bizottsági tag és járási állatorvos vizs­
gálja meg azokat s az eredményről ezen 
küldöttség jelentést tesz a járási hatóságnak. 
A vm. járási és központi hatóságok támoga­
tására alakítandó járási és központi mező- 
gazd. bizottság szervezési és működési köre, 
a hatóságok mellé rendelendő szekerüknek 
a hatósági szervezetbe illesztése a törvény­
ben szabályoztassék. A birtok határrendezés 
körébe eső ügyeket a járási hatóság nem 
képes kellőleg ellenőrizni, szükséges tehát, 
hogy a szervezetbe a szakértelem vitessék 
be s a mezőgazdasági ügyeket a jár. ható­
ság mellett egy szakelőadó kezelje. A szőlő­
betegségek elleni védekezésre a kötelező 
hegyközség alakítása hozandó be, még pedig 
minden 100 kát. lioldnyi szőlőterületre. A 
mezőőrök mostani javadalma oly csekély, 
hogy megélni képtelenek s mivel ezen szol­
gálatra figyelmes és becsületes emberek szük­
ségesek, a törvényben jog adassék a tör­
vényhatóságnak, hogy szabályrendeletet al­
kothasson, melyben a mezőőrök minimális 
javadalmazása megállapittassék és hogy a 
vármegye alispánjának joga legyen a főszol­
gabíró meghallgatásával, a mezőőrök részére 
golyós fegyver engedély kiadására is. A 
mezőrendőri kihágásban való Ítélkezés a köz­
ségtől elveendő s az, I-ső fokban a járási 
hatóságra ruházandó úgy, hogy az élői rátok 
beszerzése, jegyzőkönyv felvétele stb. az 
elöljáróság kötelessége, de az iratokat további 
eljárásra a főszolgabíróhoz terjessze be. Ezek 
a javaslat főbb és nevezetesebb pontjai. — 10. 
A földmi velésügyi miniszternek a munkás 
mozgalmak és aratási szerződések tárgyában 
küldött leiratára a választmányi ülésből ki­
folyólag nem válaszolhatnak s igy ezt köz. 
lik a tagokkal és bevárják észrevételeiket, 
azok alapján fog az elnök válaszolni. 11. 
Hőgyész községnek azon kérelmére, hogy a 
gazdasági egyesület utján kedvezményes áron 
vásárolt tenyészbikák árát, — melyet az 
egyesület előlegezett a községnek, és a 
mely vételárért a községet már beperelte, —

az egyesület engedje el, illetőleg felerészben 
való megtérítését engedélyezze, azt határoz­
ták, hogy a vételárból V-t-ed részt elenged­
nek, és a kamatot sem kívánják, de a mind­
két részről való eddigi perköltséget a köz­
ség tartozik - viselni; ha ezt a község nem 
fogadná el, akkor az egyesület a pert tovább 
folytatja. 13. Apponyi Géza gróf, főispán 
indítványára elhatározták, hogy a pécsi 
kiállításon 9 drb népies tenyészmarha kollek- 
czióval részt vesznek. 14. Kollmann Gyula 
indítványára pedig elhatározták, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszterhez felírnak, hogy a 
dohánybeváltás február és márczius hóban 
történjék és a dohány árak felemeltessenek.

Ezzel a választmányi ülés véget ért, 
mely után közvetlenül folytatták a közgyű­
lést, melyen a fentebb felsorolt választmányi 
tagokon kívül részt vettek: Boros Zoltán, 
Bürgner Jakab, Klimes Antal, Schlichterl 
Lipót, Siyorci Lajos, ifjú Tenczlinger Lajos 
és Veiner Jakab egyesületi tagok.

Az elnöki jelentés és a számadások el­
fogadása után a választmány által elfogadott 
1907. évi működési tervet és költségvetést 
tárgyalták. Á működési tervezet általában a 
gazdálkodás minden irányban való támoga­
tására irányul, de mint az állattenyésztésre 
igen fontosat, kiemeljük, hogy a javaslathoz 
képest a közgyűlés elhatározta, hogy a gazd. 
egyesület Írjon fel a földmivelésügyi minisz­
terhez, hogy az előző kormánynak a tenyész­
állatokra vonatkozó intézkedését szüntesse be 
és a községeket részesítse állami segélyben; 
azonban a gazdasági egyesület a saját 
hatáskörében is folytatja a közvetítést s te­
kintettel a változott gazdasági viszonyokra, 
már előre felhatalmazta a választmányt, hogy 
a közvetítés uj rendszerét állapítsa meg. — 
A költségvetés szerint remélhető bevétel 
7246 korona, valószínű kiadás 9220 korona, 
hiány 1944 korona, melynek fedezőre a föld­

mivelésügyi minisztertől 2000 korona állam­
segélyt kérnek. A mezőgazd. törvény reví­
ziója tárgyában fentebb irt javaslatokat el­
fogadták, valamint a választmánynak egyéb 
a közgyűlés elé tartozó javaslatait. Ezek után 
megejtették a tisztujitást, melynek eredménye 
a következő:

Elnök : Jeszenszky Andor, alelnök : Sztau- 
kovánszky János, Perczel József; választmány: 
Apáth Alajos, Apponyi Géza gróf, Apponyi 
Sándor gróf, Bakay Dezső, Bartal Béla, Bernrie- 
der János, Bernrieder József id., Bernrieder Jó­
zsef if]., Bezerédj Pál, Blascsolc Gyula, Csapó 
Dániel, Dőry Frigyes, Dőry Hugó, Dőry 
József, Dőry Pál, Forster István. Fördős 
Dezső, Hanzély János, Kollmann Gyula, 
Kovács Sebestyén Endre, Leopold Sándor, 
Nits István, Perczel Dezső, Perczel Lajos, 
Pleszky Antal, Sass László, Simontsits Ele­
mér, Széchenyi Domonkos gróf, Széchenyi 
Sándor gróf, Tenczlinger Lajos, Tomcsányi 
Lajos, Vizsoly! Ákos, Wiltzek Sándor, Fehér 
Zoltán, Klimes Antal, Návay Emil, Schell 
József br., Sigora Lajos, Hainrikffy Pál, 
Huber Lajos.

Számvizsgáló bizottság : Tóth Károly 
Máthis Kálmán, Forster Zoltán.

Bika közvetítő bizottsági elnök: Sass 
László ; tagok: Apáth Alajos, Bernrieder Já­
nos, ifj. Bernrieder József, Dőry Hugó, Hain 
rikffy Pál, Forster István, Jagicza István, 
Kollmann Gyula, Parragh Mihály, Pleszky 
Antal, Huber Lajos, Wiltzek Sándor és a 
kerületi állattenyésztési felügyelő.

Szerkesztői üzenetek.

K. F. Mucsi. Jövő számban hozzuk.
K—y. D. urnák. M.-Laborcz. Levélben válaszoltunk. 
Több kéziratról jövőre.

Vendéglő megnyitás.
Xj-U-Hszács O-37-uLlsu

volt szekszárdi kaszinói vendéglős tudatja Szekszárd és vidéke nagy-
közönségével, hogy

BUDAPESTEN közel a keleti 
pályaudvarhoz

a VII. kerületben Thököly (Csömöri) ut 30. sz. alatt egy
minden tekintetben kényelmes vendéglőt nyitott.

Midőn ezen körülményt úgy Szekszárd, mint Tolnavármegye közön­
ségének szives tudomására hozom, főtörekvésem oda irányul, hogy az 
igen tisztelt vendégeimnek kitűnő szekszárdi boraimmal, úgyszintén 
elsőrendű rész vény-sörömmel, valamint jó magyar konyhámmal 
kitüntető bizalmát mielőbb kiérdemeljem.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel 
Budapest, 1907. évi február hó 1-én

Xj-UÜsács GrjyULla,, vendéglős.

és költségben khl ,v 
szállittatik. Kapható:

Téssek választani!
Emez itt egy

mosono,ya ki tcrtnvszc- 
teseu a mosas- 

1 sal jar« mim- 
halatokat csak 
egymásután 

teljesítheti, a ki 
mellett minden­
kor magas bért 
igényéi s azon­
kívül majdnem 
kivétel nélkül 

csodalatra nv lto

fejleszt, azaz 
nagy étvágy-

Ez azonban egy 
oly mosónő,

amely „gőzzel4 mos 
anólkül, hogy étvágy­

át gerjesztene s a 
mellett a főzést, fül 

lesztést, párolgást., 
fin tötleuitést és mosást 

egyidejűleg, 

lehat egyszerre s nem 
egymásután végzi és

mindemellett nem 
követel soha

ó
Tehát mit részesít előnyben?

A rAöl .Unt-áit*. nmlv Mflv.izteiéggel, ho.iztisaggal oe kSlteéggel jár, avagy a? uj kezeiéit, mely időben C 
régi e.tat. _ , meg,lk„,.itv 'fenek próbáiul! A John-féle „telített goiii'1 moeogép próbára not megtakarít r 1 vobuk ~ --------  ------ r---------

Müller Testvérek mugépészeknál, Szekszárd, Kaszinó-bazár.
■j^irMarraga-ajf jj;::
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Ideális arcz-créme a zsirtalan
DIANA ARCZKENÖCS

nappali használatra.
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.

— Éjjeli használatra a zsirszerü
□ DIANA ARCZKENÖCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc- 
tisztátalanság ellen.

Ára I korona.
Diana szappan 70 fillér.

Kapható:
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon.

10

Mindennemű bel- és külföldi

-| MEGHÍVÓ.
A SZEGZÁRDI takarékpénztár

f. évi márczius hó 5-én délelőtt 10 Órakor az intézet saját helyiségében

□ I rendkívüli közgyűlést
I tart, melyre a t. cziinii részvényeseket alólirott igazgatóság tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:
1 Az alapszabályok 19. §-a szerint a közgyűlési elnök megválasztása.
2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tagnak kijelölése.
3. Alap és tartaléktőkéknek uj részvény kibocsájtása által leendő felemelése iránti 

__ igazgatósági javaslat és reá vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés.
4. Az alapszabályok módosítása iránti igazgatósági javaslat és reá vonatkozó fel­

ügyelő bizottsági jelentés.
5. Intézeti hirdetmények közzétételére országos lap kijelölése.
Kelt Szekszárdon, 1907. évi február hó 7-én.

hírlapok, folyóiratok, A Szegzárdi Takarékpénztár igazgatósága.

szaklapok, divatlapok
előfizetését legpontosabban eszközli

Báter János könyvkereskedése.

Az alapszabályok Ifi. g-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhatja akár sze­
mélyesen, akár meghatalmazott által szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább két 
hóval előbb íratott nevére és az intézet pénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letetetett.

Az alapszabályok változtatásáról is lóvén szó, figyelmeztetnek a részvényesek, hogy az alapszabályok 
21. Sj-a érteimében érvényes határozat hozatalra az alaptőkének legalább 4 részét képviselő részvényes jelen­
léte szükséges.

@

Zárszámadások 
Évi jelentések 
Kimutatások 
Eljegyzési, esketési 
Báli meghívók

ízléses, tiszta kivitelben 
gyorsan elkészíttetnek

Báter János könyvnyomdájában
Szekszárd.

Szekszárd r. t. város polgármesterétől.

Hirdetmény.
Szekszárd r. t. város polgármestere a. képviseló'testület határozata 

folytán ezennel közhírré teszi, hogy a szekszárdi polgári iskola alapvagyonát 
képező 113780 [_j-öl nagyságú ingatlan — szántóföld és szőlő — gazdasági 
épülettel 1907. év november 1-ét.ől számítva egymás után következő 12 évre, 
f. évi márczius 3-án délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácster­
mében tartandó írásbeli zárt ajánlattal kapcsolatos szóbeli árverésen haszon­
bérbe fog adatni,

A kikiáltási ár 2400 kor., melynek 10 százaléka az Írásbeli ajánlathoz 
csatolandó, a szóbeli árverésnél pedig az árverést vezető városi tisztviselő 
kezeihez az árverés megkezdése előtt leteendő.

A részletes bérleti feltételek a polgármesteri hivatalban a hivatalos 
órák alatt betekinthetek.

Szekszárd, 1907 február 7.

Biztos gyógyulást
talál mindenki a felette fájdalmas bajok

Rheuma í-s
©suz 

Ischias
Zsába ellen, „ Tolnamegyei

Dr. Hiding Ádám
polgármester.

MEGHÍVÓ.
Takarék és Hitelbank Részvénytársaság“

ha csak egyszer is megpróbálja
az uj szert.
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FIL0 JÁNOS gyógyszerész Budapest
Mátyás-tér 3.

A „Ssmol“ oly eddig ismeretlen, hatásos alkat­
részt tartalmaz, melynek előállítása a legtöbb 
államban szabadalmazva vau. A budapesti k.r, 
betegsegélyzö pénztár kórházában, más számos 
kórházban, orvosok és magánosok által kipró­
bálva. Használati utasítás és orvosi vélemények 

mindea tubusnál.

I
Szekszárdon, IS07. évi márczius hó 4-én 
délután 5 órakor az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, amelyre a t. részvényesek az alapszabályok 22. §-ára való hivatkozással

tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megválasztása.
2. igazgatósági javaslat a társaság alaptőkéjének fölemelése és ennek 

kapcsán az alapszabályok módosítása tárgyában.
Szekszárdon, 1907. évi február hó 6-án.

Gróf Széchenyi Sándor s. k.
elnök.
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Eladó ház. Azonnal bérbeadó
Szekszárdon, az újvárosban lévő 

716. számú ház, mely áll 8 lakásból 
és a hozzátartozó mellékhelyiségekből, 
kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb értesítést nyújt a házban 
lakó Bencze Róza. i-s

fffff

Őcsényben egy élénk forgalmú 
helyen lévő koi*CSma és bolti
helyiség teljes felszereléssel együtt. 

Bővebb felvilágosítással szolgál

Brucker Salamon

Kiadó vendéglő.
Decsen a vasúti állomás közelé­

ben, a legforgalmasabb utczában levő 
vendéglőmet betegeskedésem miatt min­
den elfogadható áron, akár azonnali 
átvételre, vagy legkésőbb 1907 augusz­
tus hónaptól kezdve kiadom.

Komáromi Ferencz
Decs (Tolnamegye.)

HIRDETMÉNY!
asalni valóLegjobb minőségű, va

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Bel és külföldi ko^zcii.

Felvágott Ä tűzifa
10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong tűzifa jutányos 
árban, tölgyfa 1 és fél méter hosszú 
szőlőkaróknak, saját telepemen, a vasúti 

indóbázzal szemben kapható. 
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskeóö

SZEKSZÁRDON. 10-10

A világ legjobb cséplökész etei. 
Te jes jótállás kitűnő cséplésert 112 díjjal kitüntetett!!

7 ►*.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb motor-

cséplőkészleteií
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin-, ásványolaj motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett ieg- 
jHiányosabb árban 3—5 évi rész- 

_______________________________  iettizetésre :

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplőkészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czéghez. 18—25

Kállay Motortelep Budapest, Nagymező-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmentwe küldetik.

... Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek. 1 —

HüSHSESHSESESESnasraBSESHSEEESESESEEii
Tessék a pontos 
czimre ügyelni!
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Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

Dr. Fiosch-féle köszvény-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyeugeségét, fájdal­
makat és dagauatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt észle'liető. Kapható :

Dr. FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérraent- 

ve utáuvéttel küldjük.

Manhold Kálmán Kula
Rácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle­

tén tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­

tisztán, sima és gyökeres zóldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.

3. Alma, körte, barack, és kajszin fák 1, 2, 3 
éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.

4. GUditsia és Maciura Aurentiaca élősövény, 
a mélynek gyökerei nem sarjadzauak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Farsangra

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkiűlesfiirdői 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell ős derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, fiezamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej-
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
—, gyógyszertára Hodmezö-Balla Sándor vásárhely. Kossuth-tér.
Ára egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve.

, Egy próbadoboz mindent bizonyít.
Vigyázza Ke hagyjuk magunkat lebeszélni.

15
forintért tiszta gyapjúszövetből m rték sze­
rint, elegáns kivitelű férfi öltöny, fel­
öltő vagy téli kabát.
Krausz F. és Tsa
urlezabó üzlete Budapest, Kerepesl-ut 69. 

Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

Sikerült az Ossz. Posztóklv. Áruház
I nak (Budapest, Rottenbiller-utca 100 sz.) 100 vég nagyon I jó minőségű tartós férfiruha szövetet egy csbdbe jutott poae- 

tógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak 6 koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
3 meter nagyon Jó, tartós, romok mintázatú szürke, barna 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fonti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nők óé családok rászór©. Egy helyen és egy háztartásban se 
hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.
HlsS STYRlAl kötígíp-gyák 

magyarországi képviselete KOGL J. L. mligépész
Budapest, VI. Ceengery-utoa 54. _____________

és egyéb alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest VIII, Rombach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplénmegye.)
1000 drb Gleditschia csemete .... 4
1000 - 2 éves akáez-csemete . 10 és 15
1000 „ 1 „ „ 4—6 és 16
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
1000 „ vadkörte csemete . . 14 és 25
Nagyvirágu kerti diszszegfü tövek 10 drb 1'20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldalas 

főárjegyzéktink kívánatra bérmentve.

Szölőoitványok!
Hiányok pótlására: Két éves, száza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvdny, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fásoltvány I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor. .

Mind Riparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bötermőbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg- 

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.

c.V V- :x : v ■. r
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Eladók
átvészelt mongolicza tenyész­
kanok és tenyészkoczák, úgy­
szintén sárga kifli-magburgonya

Wiltzek Sándornál, József-puszta
u. p. Szekszárd. 1—3

Mit igyunk?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI GYÓGY-
BORVIZET

Alapittatott 1814-ben.

Ferdinand Ántal és fiai
Szekszárd.

Czégtulajdonos: Hermann Nándor.

Ajánlja nagy választékú fűszer, kávé, 
tea, rum és sajtraktárát, rum különleges­
ségeit. Valódi szeréu.i szilvorium. Nagy 
raktár kefeárukban, pipere-, gép-, kötő- 
és varrótűkben, valamint az összes czérna- 
f'ajokban; úgyszintén kötő, horgoló, mar- 
schal és orsóczérnákban, kötő pamutok­
ban az összes létező sziliekben.

Fehérnemüekhez szükséges összes kötők, 
úgymint perkai, walis, len és pamut kö- 
perek kaphatók.

Tolnavármegyének egyik legnagyobb 
gombraktára. Nagy választék legfinomabb
ezérna- és perlmutter - gombokban, be­
húzott selyem- és csontgombokban.

Dús raktár papírárukban Adria csont- 
levélpapir, iskolafüzetek és czeruzákban, rajz- 
papir, radirgummi, rajzszén és festékekben.

Vidéki megrendelések azonnal elin- 
téztetnek. — Hetenkint friss répa és 
káposzta.

Czukor kilója csak 76 fillér. 3—3 1

amely a legegészségesebb és legkellemt.-ebb üdítő ital 
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételi! viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 29—52

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás tiditő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
D/10 literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény» Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S és Társa, Dunaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Dunaföldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 
Edéné, Gyönkön Weil Ádám, Konyhádon Érmei Adolf és

Novotny Rezső füszerkereskedőknél.

Eladó bikák.
Szilaj magyar fajú és nyugati ; 

fajú igazolványos bikák eladók a kis- 
tápéi uradalomban.

Adamecz Gyula
3_g tiszttartó.

BÁTER JÁNOS_
KÖNYVNYOMDÁJA ■

SZEKSZÁRD.

Készit a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelű

ZÁRSZÁMADÁSOKAT,
továbbá: számlákat, körleveleket, műveket., 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a legjutáuyosabb árban.

m Nem vehetünk
1 ajándékot,

DEBULAYIMRE mint egy jó

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD. Varrógépet,
Raktárt tart:

melyet csak
gazdasági gépekben, 1

MÜLLER TESTVÉREKborprés- és
szőlőzuzókban, 6_26 szekszárdi nagyválasztéku raktárából

takaréktüzhelyekben. ÍO évi jótállással vehetünk.
1 6—25

Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


